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Wielu mieszkańców za-
uważało dotąd, że ry-
nek po zmroku pusto-

szeje. Tym razem ma się to zmie-
nić – dzięki specjalnym włoskim 
wieczorom. W piątki i soboty aż 
do północy dostępne będą wyjąt-
kowe włoskie napoje oraz prze-
kąski, zarówno na zimno, jak 
i na ciepło. Co więcej, na miejscu 
czeka także grill z pysznymi wło-
skimi specjałami.

Od piątku, 20 czerwca, życie 
wieczorne na rynku w Jaworznie 
nabierze włoskiego smaku! Wła-
ściciele popularnej pizzerii Matta-
rello wychodzą z inicjatywą, która 
ma na celu ożywić miejską prze-
strzeń i zachęcić mieszkańców 
do wieczornych spotkań na świe-
żym powietrzu.

Wszystko dostępne będzie 
w piątki i soboty przez całe lato aż 
do godziny 24.00! To świetna wia-

Wieczorne życie wraca na rynek

domość dla tych, którzy wieczora-
mi szukają atrakcyjnego miejsca 
do spędzenia czasu, gdzie można 
coś smacznego zjeść w klimacie 
słonecznej Italii.

Czy pomysł włoskich wieczo-
rów na rynku przypadnie do gustu 

mieszkańcom Jaworzna? Przeko-
najcie się sami i już od piątku od-
wiedzajcie Mattarello na rynku, 
by poczuć wyjątkowy włoski kli-
mat, który teraz codziennie gościć 
będzie na ulicach miasta.

(iw)

Trwa wymiana uszkodzonego 
kolektora ściekowego w Jeleniu. 
Mieszkańcy tej dzielnicy mogą 
liczyć na poprawę sytuacji zwią-
zanej z wylewaniem nieczystości. 
Wodociągi wyjaśniają, jakie prace 
są jeszcze przed nimi.

W Jeleniu trwają intensywne 
prace związane z modernizacją 
strategicznego odcinka kolekto-
ra ściekowego, który na początku 
roku uległ poważnej awarii. To wła-
śnie zapadnięty kolektor w rejonie 
autostrady A4 miał być główną 
przyczyną problemów z wylewa-

Co ze ściekami w Jeleniu?

niem studzienek w tej dzielnicy, 
zalewania posesji, a także przedo-
stawania się ścieków do rzeki Wą-
wolnica, a dalej do Przemszy.

Od czterech miesięcy Wodociągi 
Jaworzno prowadzą prace napraw-
cze obejmujące wymianę blisko 390 
metrów uszkodzonego kanału. Jak 
dotąd udało się zmodernizować już 
około 200 metrów, a kolejne 200 me-
trów ma zostać wymienione jeszcze 
przed wakacjami. 

Niestety, tragicznie zakoń-
czyła się akcja ratunkowa 
nad zalewem Sosina. 36-let-
nia kobieta, mieszkanka 
Chrzanowa, utonęła mimo 
wysiłków ratowników.

Utonęła 
36-latka 

Według świadków kobieta wy-
brała się nad Sosinę, aby pojeździć 
na rolkach. Po chwili postanowiła 
wejść do wody i przepłynąć mię-
dzy pomostami.

Według relacji świadków, 
w pewnym momencie zaczęła się 
topić. Na miejsce natychmiast we-
zwano policję, straż pożarną, po-
gotowie oraz Lotnicze Pogoto-
wie Ratunkowe, które oczekiwało 
w gotowości, by przetransporto-
wać kobietę do szpitala.

Mimo podjętych działań ratow-
niczych, życia 36-latki nie udało 
się uratować.

Poszukiwane cyganki 
Czy rozpoznajesz kobiety z nagrania?
Zuchwała kradzież w ja-

worznickiej pizzerii El 
Buczo wstrząsnęła lokalną 

społecznością. Kamery monito-
ringu zarejestrowały moment, 
w którym dwie kobiety, według 
relacji właścicieli narodowości 
romskiej, wykorzystały chwilę 
nieuwagi obsługi i błyskawicz-
nie opróżniły między innymi 
słoik z napiwkami oraz puszkę 
z pieniędzmi na cele charytatyw-
ne. Policja i właściciele proszą 
mieszkańców o pomoc w rozpo-
znaniu podejrzanych i ostrzega-
ją przed podobnymi sytuacjami.

Sytuacja jest poważna, a nagra-
nie monitoringu rozprzestrzenia się 
w sieci w błyskawicznym tempie. 
Popularna pizzeria El Buczo w Ja-
worznie padła najprawdopodobniej 
ofiarą zuchwałej kradzieży, która 
rozegrała się w zaledwie kilka se-
kund. Dwie kobiety, według relacji 
właścicieli narodowości romskiej, 
wykorzystały moment nieuwagi 
pracownika i sięgnęły po gotów-
kę, na którą załoga ciężko praco-
wała przez cały weekend.

Do zdarzenia doszło, gdy ob-
sługa pizzerii na chwilę opuści-
ła lokal, aby skorzystać z toalety. 
W tym krótkim czasie kobiety we-
szły do środka i natychmiast przy-
stąpiły do działania. Zarejestro-
wane przez kamery monitoringu 
nagranie pokazuje, jak złodziejki 
najpierw sięgają po puszkę z pie-
niędzmi na cele charytatywne, 

później opróżniają słoik z napiw-
kami, a na końcu zabierają portfel 
z całym weekendowym utargiem. 
Straty są duże, a dla zespołu, któ-
ry przez cały weekend obsługiwał 
klientów, to dotkliwy cios.

Zarówno właściciele, jak i pra-
cownicy pizzerii apelują do miesz-
kańców Jaworzna o czujność. 
W mediach społecznościowych 
opublikowali nagranie i ostrzega-
ją przed kobietami, które pod po-
zorem sprzedaży perfum lub drob-
nych towarów zaczepiają miesz-
kańców, odwiedzają lokale i skle-

py, a następnie polują na dogodny 
moment do kradzieży.

Policja prowadzi dochodzenie 
i prosi o pomoc. Każdy, kto rozpo-
znaje kobiety z nagrania, proszo-
ny jest o natychmiastowy kontakt 
z jaworznicką komendą policji. 
Każda, nawet najmniejsza wska-
zówka, może pomóc w ustaleniu 
ich tożsamości i odzyskaniu skra-
dzionych pieniędzy.

Jak można pomóc?
• Jeśli rozpoznajesz kobiety, natych-

miast skontaktuj się z policją.

• Wesprzyj pizzerię El Buczo – za-
mawiając pizzę, pomagasz zało-
dze, która poniosła straty.

• Kontakt do pizzerii: tel. 32 752 02 
02, 606 783 682.
Wspólne działanie lokalnej spo-

łeczności i policji może sprawić, 
że sprawczynie szybko odpowie-
dzą za swój czyn. Mieszkańcy Ja-
worzna już nie raz pokazali, że po-
trafią być solidarni – bądźmy czuj-
ni i pomagajmy sobie nawzajem!

Nie bądź obojętny – reaguj, 
udostępniaj i wspieraj lokalny biz-
nes!            (iw)
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Powstanie nowoczesna instalacja 
do produkcji zielonego wodoru

Nowoczesna instalacja 
do wytwarzania „zielone-
go” wodoru zostanie zbu-

dowana na terenie Elektrowni 
Jaworzno III. TAURON pozyskał 
na ten cel ponad 133 miliony zło-
tych dofinansowania w ramach 
konkursu BGK, co pozwoli nie 
tylko na rozwój komunikacji 
wodorowej, ale także na dalszą 
dekarbonizację przemysłu w wo-
jewództwie śląskim.

Projekt pod nazwą HP-HRS jest 
jednym z kluczowych elementów no-
wej strategii Grupy TAURON na lata 
2025–2035. Jego realizacja przybli-
ży spółkę do osiągnięcia neutralno-
ści klimatycznej już w 2040 roku.

– Wodór wytwarzany z odnawial-
nych źródeł energii nie tylko wspie-
ra dekarbonizację przemysłu i trans-
portu, ale również wzmacnia bezpie-
czeństwo energetyczne Polski. Klu-
czowe będzie zbilansowanie długo-
terminowego odbioru i dostaw zie-

lonej energii. Elektrolizer na terenie 
istniejącej elektrowni to ważny krok 
w kierunku sprawiedliwej transfor-
macji sektora energetyki konwencjo-
nalnej – podkreśla Michał Orłowski, 
Wiceprezes Zarządu ds. Zarządza-
nia Majątkiem i Rozwoju TAURON.

Planowana instalacja będzie 
oparta o elektrolizer o mocy 20 MW. 
Dzięki temu w Jaworznie produko-
wane będzie nawet 2 800 ton zielo-
nego wodoru rocznie. Energia po-
trzebna do tego procesu pochodzić 
będzie wyłącznie z odnawialnych 
źródeł – farmy fotowoltaicznej My-
słowice-Dziećkowice oraz elektrow-
ni wiatrowych.

Wyprodukowany wodór zostanie 
oczyszczony do standardu wymaga-
nego dla ogniw paliwowych, sprężo-
ny i przygotowany do magazynowa-
nia, transportu oraz dostawy do sta-
cji tankowania. Instalacja zostanie 
wyposażona w nowoczesne układy 
pomocnicze, w tym systemy przy-

gotowania wody, chłodzenia, sprę-
żonego powietrza, a także sterownię 
i infrastrukturę zapewniającą bezpie-
czeństwo całego procesu.

Co ważne, inwestycja wpisuje się 
w ideę sprawiedliwej transformacji 
regionu – dotychczasowi pracowni-
cy obsługujący technologię węglo-
wą będą mogli przekwalifikować się 
i znaleźć zatrudnienie w nowym, 
rozwijającym się przemyśle wodo-
rowym, opartym o OZE.

Projekt HP-HRS jest współfinan-
sowany z Krajowego Planu Odbudo-
wy. Sam elektrolizer o mocy 20 MW 
ma docelowo współpracować z far-
mą fotowoltaiczną Mysłowice-Dzieć-
kowice o planowanej mocy 92 MW 
oraz ze źródłami wiatrowymi należą-
cymi do Grupy TAURON.

Budowa instalacji w Jaworznie 
to kolejny krok w transformacji ener-
getycznej regionu i znaczący impuls 
dla rozwoju gospodarki wodorowej 
w Polsce.            (iw)

Zgodnie z planem obecny etap ro-
bót powinien zakończyć się do końca 
lipca, a jego koszt szacuje się na po-
nad 5 milionów złotych.

Równolegle przygotowywany 
jest kolejny, szczególnie wymaga-
jący etap inwestycji. Chodzi o mo-
dernizację 125-metrowego odcinka 
kolektora biegnącego pod autostra-
dą A4. Prace w tym miejscu zostały 

wcześniej zaplanowane przez Wodo-
ciągi Jaworzno na 2025 rok, a doku-
mentacja projektowa jest już gotowa.

Ze względu na skomplikowaną 
lokalizację pod infrastrukturą dro-
gową o znaczeniu krajowym, reali-
zacja tego odcinka będzie wymagać 
zastosowania nowoczesnych techno-
logii bezwykopowych, użycia specja-
listycznych maszyn wielkogabaryto-

wych i zachowania najwyższej pre-
cyzji inżynieryjnej. Wszystko po to, 
by ograniczyć ingerencję w na-
wierzchnię autostrady i zagwaran-
tować bezpieczeństwo kierowcom.

Prace modernizacyjne w Jeleniu 
są niezbędne, aby rozwiązać proble-
my mieszkańców z kanalizacją oraz 
zapobiec dalszemu zanieczyszczaniu 
lokalnych rzek.            (iw)

17 czerwca około godziny 14:50 
policjanci jaworznickiej komendy 
zostali pilnie skierowani na ulicę 
Bukowską, na teren Ośrodka Wy-
poczynkowo-Rekreacyjnego Sosi-
na, w związku ze zgłoszeniem do-
tyczącym tonącej kobiety. Po uzy-
skaniu informacji, gdzie kobieta 
mogła zniknąć pod powierzch-
nią, policjanci natychmiast weszli 
do wody. Chwilę później strażacy 
wsparli poszukiwania wykorzystu-
jąc łódź.

Mundurowi odnaleźli i wycią-
gnęli z wody nieprzytomną kobie-
tę, która znajdowała się 15 metrów 
od linii brzegu, około 2 metry pod 
wodą. Stróże prawa udzielili pierw-
szej pomocy kobiecie, a następnie 
na brzegu przekazali 36-latkę ze-
społowi ratownictwa medyczne-
go, który kontynuował resuscyta-
cję krążeniowo-oddechową. Kobie-
cie przywrócono tętno i podjęto de-
cyzję o jej transporcie śmigłowcem 
Lotniczego Pogotowia Ratunkowe-
go do szpitala. Niestety, w trakcie 
transportu do miejsca lądowania 
śmigłowca, kobieta ponownie stra-
ciła funkcje życiowe. Mimo ponow-
nej reanimacji, około godziny 17:00 
stwierdzono zgon 36-latki.

Ze wstępnych ustaleń policjan-
tów wynika, że 36-letnia mieszkan-
ka Chrzanowa przyjechał nad akwen 
OWR Sosina ze swoim kolegą, aby 
pojeździć na rolkach. W pewnym 
momencie kobieta postanowiła po-
pływać, a następnie weszła do wody 
z pomostu w miejscu niestrzeżonym 
i objętym zakazem kąpieli. Przepły-
nęła na drugi brzeg, po czym posta-
nowiła wrócić. Gdy niemal dopłynęła 
z powrotem, zaczęła wzywać pomo-
cy, sygnalizując rękami, że nie ma sił 
płynąć dalej. Znajomy kobiety, który 
był z nią na miejscu, oraz inny świa-
dek z drugiego brzegu natychmiast 
podjęli próbę pomocy.

Na miejscu przez kilka godzin 
pracowali policjanci pod nadzo-
rem prokuratora. Trwa szczegó-
łowe wyjaśnianie wszystkich oko-
liczności tego tragicznego zdarze-
nia. – informuje KMP Jaworzno

Apelujemy do wszystkich o za-
chowanie szczególnej ostrożności 
podczas wypoczynku nad wodą. 
Pływanie w miejscach niestrzeżo-
nych, bez obecności ratowników, 
może skończyć się tragedią.

Rodzinie i bliskim zmarłej skła-
damy szczere wyrazy współczucia.

(iw)

Utonęła 36-latka 

Wo d n y  p l a c  z a b a w 
na plantach w Jaworz-
nie nie działa w tym 

sezonie. Mieszkańcy muszą szu-
kać ochłody w centrum miasta 
na inne sposoby. Jak sobie pora-
dzić z wysokimi temperaturami?

W związku z tym, że wodny 
plac zabaw na plantach w tym 
sezonie nie zostanie uruchomio-
ny, centrum miasta traci miejsce, 
w którym można się schłodzić. Po-
wodem wyłączenia z użytku tego 
miejsca jest jego zły stan technicz-
ny, który od dawna wymaga grun-
townej modernizacji.

Choć ostatnią większą naprawę 
plac przeszedł w maju 2022 roku 
– wtedy wymieniono nawierzchnię 
– już pod koniec ubiegłego roku 
było wiadomo, że to nie wystarczy. 
W grudniu 2024 roku miasto zapo-
wiedziało dalsze prace moderniza-
cyjne, jednak ich realizacja wiąże 
się z koniecznością finansowania 
inwestycji z emisji obligacji.

Radni rady miejskiej zgodzili 
się na taki krok, a pozyskane w ten 
sposób środki – 40 milionów zło-
tych – mają pokryć m.in. deficyt 
budżetowy oraz spłatę zadłużenia. 
Na uruchomienie wodnego placu 
zabaw trzeba więc będzie pocze-
kać do następnego sezonu.

Brak wodnego placu zabaw 
to problem

Dla najmłodszych jaworznian 
i ich rodziców to spory problem – 
w upalne dni to właśnie to miejsce 
dawało chwilę ulgi i beztroskiej 
zabawy. Ludzie starsi obiektyw-
nie stwierdzają, że poradzą sobie 
bez niego, ale rodzice z dziećmi 
i młodzież odczują brak ochłody 
szczególnie mocno.

Wodny plac zabaw 
w tym roku zamknięty

Jak więc poradzić sobie z wy-
sokimi temperaturami? Miesz-
kańcy podpowiadają, że w przy-
padku przebywania w centrum 
przede wszystkim trzeba szukać 
cienia – dobrym miejscem będzie 
tu przy ul. Zielonej. Warto także 
pamiętać o odpowiednim nawod-
nieniu – butelka wody zawsze po-
winna być pod ręką. Alternatywą 
są mgiełki wodne, które spotkać 
możemy przykładowo na jaworz-
nickim rynku i przy głównym przy-
stanku w centrum.

Sosina alternatywą?
Niektórzy jednak zauważają, 

że warto jest się w takie dni wy-
brać Sosinę i szukać ochłody wła-
śnie w niej. Oczywiście zawsze 
znajdą się osoby, które będą kwe-
stionować stan jej wody. Jednak 
jak wynika z danych serwisu ką-
pieliskowego, woda w Sosinie na-
daje się do kąpieli. Jej stan badany 
jest na bieżąco. Więc taka wypra-
wa to może być dobra opcja dla 
tych, którzy chcą nie tylko odpo-
cząć w cieniu, ale też popływać 
i spędzić czas na plaży.

Dariusz Janowski

Co ze ściekami w Jeleniu?

Spacerując po różnych zakąt-
kach Jaworzna, naprawdę 

można się pochwalić, jak pięk-
nieje nasze miasto. Prym wie-
dzie oczywiście centrum i plan-
ty – kiedy roślinność wreszcie 
wygląda tak, jak na wizualiza-
cjach. Wszystko staje się ko-
lorowe, zadbane, niemal pocz-
tówkowe. Do tego atrakcyjne 
miejsca wokół: parki, place za-
baw, wodne atrakcje.

Powiem szczerze: bardzo 
mi się to podoba. I widzę, że wie-
le osób podziela ten zachwyt. Ale 
kiedy przyglądam się temu z bli-
ska, zaczynam się zastanawiać: 
skąd znów ta bylejakość?

Problem z placami zabaw 
– ciągłe poprawki i remonty. 
Awarie czy zniszczenia na parku 
wodnym. Czy my w Jaworznie 

jesteśmy skazani na to, że coś 
jest ładne tylko na chwilę? Dla-
czego trwałość tych naszych 
pięknych inwestycji i miejsc 
użyteczności publicznej jest tak 
niewielka?

Z jednej strony – to jasne 
– sami musimy dbać o te prze-
strzenie. Zwracać uwagę na wan-
dalizm, nie niszczyć, szanować 
wspólne dobro. Ale z drugiej 
strony jest jeszcze coś, o czym 
się mówi po cichu: wiele rzeczy 
robi się od nowa i płaci za to kil-
ka razy. Czy te odważne projekty 
mają pecha do wykonawców?

Może czasem warto trochę 
stonować fantazję. Nie zawsze 
iść w te najbardziej „wystrza-
łowe” pomysły, które wygląda-
ją pięknie na wizualizacjach, ale 
w praktyce okazują się delikat-

ne jak porcelana. Czasem więcej 
sensu ma prostota i solidność.

Na przykład bardzo podo-
ba mi się rewitalizacja parku 
na Podłężu. Zwykła, uporządko-
wana zieleń, prosta infrastruktu-
ra, wszystko spełnia swoją funk-
cję i trudno tam coś zepsuć. No, 
może poza fontannami, które jak 
zwykle działają, ale nie do końca.

Wygląda na to, że większość 
takich miejsc jest już gotowa. Te-
raz musimy o nie wspólnie za-
dbać: my – użytkownicy, żeby 
ich nie dewastować i urzędni-
cy – żeby ich nie komplikować 
na siłę, bo każde nieprzemyślane 
udziwnienie, to później kosztow-
na naprawa.

Jaworzno jest coraz piękniej-
sze. Oby było też coraz trwalsze.

Franciszek Matysikeprasa.pl aa526098bc
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Firma RISER działa od 2005 roku

OGŁOSZENIE

Spacerując ulicami Jaworzna, trudno nie zauważyć, jak dynamicznie zmienia się 
oblicze miasta. Każdy kolejny rok przynosi nowe inwestycje, które sprawiają, 
że Jaworzno nabiera nowoczesnego i atrakcyjnego charakteru. Widać 
to szczególnie po nowych terenach mieszkaniowych, nowych osiedlach, ale też 
nowoczesnych budynkach biurowych i usługowych. Nie każdy wie, że za dużą 
częścią tych inwestycji stoi firma z 20-letnim doświadczeniem, która w Jaworznie 
realizuje bardzo wiele budów. Firma RISER – lokalny generalny wykonawca 
– od dwóch dekad aktywnie współtworzy przestrzeń naszego miasta.

Firma RISER od 20 lat 
kształtuje oblicze Jaworzna

Z perspektywy miesz-
kańca widać, jak eki-
py z firmy RISER krok 
po kroku zmieniają Ja-
worzno w miejsce, które 
architektonicznie dobrze 
wygląda, miejsce, w któ-
rym naprawdę dobrze się 
mieszka i pracuje. Wielu 
z nas, Jaworznian, miesz-
ka w domach i blokach, 
które wybudował RISER. 
Do tego wiele obiektów 
usługowych i przemysło-
wych wyszło również spod 
ręki fachowców tej firmy. 
Od estetycznych osiedli 
mieszkalnych po nowo-
czesne centra biurowe 
i hale produkcyjne. In-
westycje RISER-a wpisu-
ją się nie tylko w potrze-
by mieszkańców, ale rów-
nież w trend nowoczesne-
go budownictwa.

Osiedla Na Skałce czy 
Bursztynowe Wzgórze 
są właśnie takim przykła-
dem. Zadbano tu o każdy 
detal, tworząc przestrze-
nie pełne harmonii, kom-
fortu i nowoczesności. 
To nie tylko funkcjonal-

ne budynki, ale odważne 
projekty architektoniczne 
wkomponowane w oto-
czenie.

Równie is totne d la 
zmiany charakteru nasze-
go miasta są inwestycje 
publiczne, takie jak Cen-
trum Kulturalno-Społecz-
ne z rozbudową straży po-
żarnej w dzielnicy Ciężko-
wice czy niezwykle waż-
ne Hospicjum Homo-Ho-
mini im. św. Brata Alber-
ta. Każdy z tych obiektów 
nie tylko spełnia konkretne 
funkcje, ale również wpisu-
je się w otoczenie dzielnic. 
Dzięki pracom nad termo-
modernizacją placówek 
oświatowych zaplecze edu-
kacyjne również nabrało 
przyjaznego wyglądu, two-
rząc wizerunek nowocze-

snego miasta. To przycią-
ga również nowych miesz-
kańców, a nam łatwo się 
chwalić tym, jak zmienia-
ją się nasze dzielnice. Na-
prawdę, Jaworzno dzięki 
temu wygląda dobrze.

RISER to także spraw-
dzony partner dla lokal-
nych i regionalnych przed-
siębiorstw, wspierający 
rozwój infrastruktury fir-
mowej – od biur, przez 
hale produkcyjne i ma-
gazyny, po przestrzenie 
usługowe. Firma z dumą 
podkreśla swoją lokalną 
tożsamość, dzięki czemu 
doskonale zna i rozumie 
specyfikę lokalnego rynku. 
Zatrudnia mieszkańców 
Jaworzna, prowadzi tutaj 
swoje inwestycje i świet-
nie rozumie wyzwania, 

z jakimi mierzą się lokalni 
przedsiębiorcy.

To, co szczególnie ce-
nią klienci, to komplekso-
wość usług RISER-a. Fir-
ma bierze na siebie całość 
procesu inwestycyjnego 
– od doradztwa i projek-
towania, przez formalno-
ści administracyjne, aż 
po samą realizację budo-
wy. Klient nie musi znać 
się na budowie – RISER 
zadba o wszystko. Wiemy, 
jak ważny i cenny jest te-
raz czas. Poszukiwanie fa-
chowców na własną rękę 
z każdej dziedziny wydłu-
ża procesy inwestycyjne, 
a my już chcemy jak naj-
szybciej wprowadzać się 
do naszych wymarzonych 
i zaprojektowanych do-
mów. RISER zapewnia 

Realizacja inwestycji w Jaworznie 

Budowa Centrum Kulturalno-Społecznego z rozbudową straży pożarnej w Ciężkowicach

pełen komfort i oszczęd-
ność czasu. Indywidualne 
podejście oznacza, że za-
nim zostanie wbita pierw-
sza łopata, firma szczegó-
łowo analizuje potrzeby 
klienta, by zaproponować 
rozwiązania idealnie dopa-
sowane do jego oczekiwań 
i możliwości finansowych.

RISER to synonim ja-
kości, bo im zależy – pra-
cują tam osoby z Jaworz-
na i wiedzą, że wspólnie 
zmieniają jego oblicze. 
Dlatego często proponują 
odważniejsze architekto-
nicznie pomysły, aby mia-
sto wyglądało wspaniale. 
Doświadczenie jest po-
twierdzone dziesiątkami 
zrealizowanych inwestycji, 
które można oglądać, a nie 
tylko o nich czytać. Firma 
buduje mądrze, efektyw-
nie i zawsze z poszanowa-
niem budżetu inwestora, 
co w dzisiejszych czasach 
jest szczególnie ważne.

Każda inwestycja to do-
wód na profesjonalizm, 
solidność i indywidualne 
podejście firmy do potrzeb 

klientów. RISER rozumie, 
że budowa to coś więcej 
niż tylko projekt i wyko-
nanie – to długofalowe 
zaangażowanie w rozwój 
miasta, które z każdym ro-
kiem staje się coraz bar-
dziej nowoczesne i przyja-
zne mieszkańcom. Dlate-
go otoczenie nowych bu-
dynków zawsze wykonane 
jest z wielką starannością. 
Całość tworzy wizerunek 
firmy, która pozostawia 
plac budowy w dobrym 
stanie, a nowe mieszka-
nie czy biuro dają radość 
od pierwszego momentu 
po odebraniu kluczy.

Obserwując zmiany, 
które RISER wprowadza 
do naszego miasta, mo-
żemy z dumą powiedzieć, 
że Jaworzno staje się sym-
bolem nowoczesnośc i 
i dynamicznego rozwoju, 
a firma RISER jest jednym 
z jego architektów.

Już wkrótce napiszemy 
o nowych, ambitnych pla-
nach RISER-a w Jaworz-
nie.

(iw)

ZDROWIE TWOICH STAWÓW

 W DOBRY

Masz problemy z kolanami, biodrami, 

Skorzystaj z pomocy ortopedy 

Now

Szybkie terminy wizyt 

pacjenta

ORTOPEDA

Appointment

Kalina van der Bend

 foto: Jeremi Astaszow

 foto: Jeremi Astaszow
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I N F O R M A T O R
P O L I C J A

Komenda Miejska, ul. Narutowicza 1 ......................................... tel. 997, 47 85-25-255

S T R A Ż  P O Ż A R N A

Komenda Miejska, ul. Krakowska 7.............................................tel. 998, 47 851-08-00

S T R A Ż  M I E J S K A
Straż Miejska – Plac Górników 5 ...................................................tel. 986, 32 618-16-18

P O G O T O W I A
Numer alarmowy .....................................................................................................tel. 112
Pogotowie ratunkowe, ul. Chełmońskiego 28..................................................... tel. 999
Pogotowie gazowe, Jaworzno, ul. Matejki 33 ..................................................... tel. 992
Pogotowie energetyczne, ul. Wojska Polskiego 2 .............................................. tel. 991
Pogotowie wodociągowe, ul. Św. Wojciecha 34 ................................................. tel. 994
Pogotowie ciepłownicze, Al. Tysiąclecia 7 .......................................................... tel. 993
Powiatowe Centrum Zarządzania Kryzysowego, ul. Krakowska 22 ....tel. 32 61-81-890

U R Z Ę D Y
Urząd Miejski ul. Grunwaldzka 33 – centrala...................................... tel. 32 618-15-00
strona internetowa:  ..............................................................................www.jaworzno.pl
Miejski Rzecznik Konsumentów – Plac Górników 5 ........................... tel. 32 61-81-777
Urząd Skarbowy, ul. Grunwaldzka 274 ................................................tel. 32 616-54-94
Powiatowy Urząd Pracy Jaworzno, ul. Północna 9b .......................... tel. 32 618-19-00
Poczta Główna, ul. Pocztowa 9 .............................................................tel. 32 616-38-32
Prokuratura Rejonowa, ul. Inwalidów Wojennych 5...........................tel. 32 615-57-01
Sąd Rejonowy, ul. Grunwaldzka 28 ..................................................... tel. 32 758-62-00
Infolinia ZUS ........................................................................................... tel. 22 560 16 00

Z D R O W I E
Szpital Miejski, ul. Chełmońskiego 28 ........................ tel. 32 616-44-82, 32 317 45 11

M I E J S K I E  I N S T Y T U C J E
Miejska Biblioteka Publiczna, ul. Rynek Główny 17 ...........................tel. 32 751-91-92
Biblioteka Pedagogiczna .......................................................................tel. 32 616-26-95
Muzeum Miasta Jaworzna, ul. Pocztowa 5.......................................... tel. 32 618-19-50
Miejskie Centrum Kultury i Sportu, ul. Grunwaldzka 80 ...................tel. 32 745-10-30
Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej (MOPS), ul. Północna 9b ....... tel. 32 618-18-40

S P O Ł E C Z N E  I N S T Y T U C J E
Hospicjum, ul. Górniczej 30, od 8.00 do 16.00 .................................. tel. 32 616 -74-44 
Hospicjum 24h/dobę domowe ............................................................. tel. 601-51-91-02

S P O T K A N I A  A A
Obecnie wszystkie mitingi AA na terenie Jaworzna odbywają się na ul. Św. M. Kolbego 
5 (salka przy kościele na Osiedlu Stałym) w każdy wtorek o godzinie 18.15, środę godz. 
18.00 i sobotę godz. 17.00. 

Serwis informacyjny

Numer zamknięto 24 czerwca 2025 r.

OGŁOSZENIA

tel/ f ax 32/  616 35 98,  502 298 696

32/D/11

t el.  32/ 615 04 15

31/D/11

32/  752 60 75, 616 85 67, 600 390 300

33/D/11

Zakład Pogrzebowy Misja 
Jaworzno ul. Sławkowska 16a 

tel. 32/ 616 22 68, 032/ 751 95 92

Czynne całą dobę, bezpłatna kaplica pożegnalna

31/D/11

173/p/15

OGŁOSZENIE

NrNr11

JAWORZNIANIE 
ODESZLI DO PANA

Z dniem 23 grudnia 
2024 roku zaczęły 

obowiązywać nowe prze-
pisy regulujące zasa-
dy ochrony przeciwpo-
żarowej w budynkach 
mieszkalnych, usługo-
wych i przemysłowych. 
Nowelizacja rozporzą-
dzenia Ministra Spraw 
Wewnętrznych i Admi-
nistracji wprowadza m.
in. obowiązek instalacji 
autonomicznych czujek 
dymu oraz – w określo-
nych przypadkach – tak-
że czujek tlenku węgla. 
Przepisy te mają na celu 
zwiększenie bezpieczeń-
stwa mieszkańców oraz 
ograniczenie tragicz-
nych skutków pożarów 
i zatruć czadem.

Nowe budynki już 
z czujnikami

Od 23 grudnia 2024 r. 
każdy nowo wybudowa-
ny lokal mieszkalny, dom 
jednorodzinny czy obiekt 
hotelarski musi być wypo-

sażony w co najmniej jed-
ną autonomiczną czujkę 
dymu. Dodatkowo, w po-
mieszczeniach, w których 
eksploatowane są urzą-
dzenia grzewcze zasilane 
paliwem stałym, ciekłym 
lub gazowym, wymagane 
jest również zainstalowa-
nie czujnika tlenku węgla.

Terminy dla istniejących 
obiektów

Wprowadzone przepisy 
przewidują okresy przej-
ściowe, które pozwolą 
właścicielom dostosować 
się do nowych wymogów:
· Od 1 stycznia 2026 r. – 

obowiązek montażu czu-
jek obejmie budynki han-
dlowe, produkcyjne oraz 
magazynowe, niezależnie 
od daty uzyskania pozwo-
lenia na budowę czy użyt-
kowanie.

· Do 30 czerwca 2026 r. – 
wszystkie istniejące obiek-
ty hotelarskie oraz loka-
le wynajmowane krót-
koterminowo muszą zo-

stać wyposażone w czujki 
dymu. W przypadku obec-
ności urządzeń grzew-
czych na paliwo – również 
w czujki tlenku węgla.

· Od 1 stycznia 2030 r. – 
obowiązek ten rozszerzy 
się na wszystkie istnie-
jące budynki mieszkal-
ne. W każdym domu lub 
mieszkaniu będzie mu-
siała znaleźć się co naj-
mniej jedna czujka dymu, 
a w pomieszczeniach 
z urządzeniami grzewczy-
mi – również czujka tlenku 
węgla.

Bezpieczeństwo przede 
wszystkim

Z danych MSWiA wy-
nika, że tylko w 2024 roku 
w wyniku emisji tlenku 
węgla zmarły 43 osoby, 
a niemal 1,2 tys. odniosło 
obrażenia. W tym samym 
okresie doszło do ponad 
27 tysięcy pożarów bu-
dynków mieszkalnych. In-
stalacja prostych, ogólno-
dostępnych urządzeń, ja-

kimi są czujki dymu i cza-
du, może znacząco zwięk-
szyć szanse na wczesne 
wykrycie zagrożenia i za-
pobiec tragedii.

Koszty i dostępność
Zakup czujek nie sta-

nowi dużego obciążenia 
finansowego – średnia 
cena czujki dymu to około 
60 zł, a czujki tlenku wę-
gla – około 100 zł. Urzą-
dzenia te są szeroko do-
stępne w sklepach stacjo-
narnych i internetowych.

Działanie na rzecz 
bezpieczeństwa

Wdrażane rozwiąza-
nia są zgodne z prakty-
kami obowiązującymi 
już w wielu państwach 
Unii Europejskiej. Do-
świadczenia krajów ta-
kich jak Niemcy, Francja 
czy Szwecja potwierdza-
ją, że obowiązkowe czuj-
ki istotnie zmniejszają 
liczbę ofiar śmiertelnych 
pożarów.               AZ

Nowy obowiązek dla właścicieli mieszkań

Śp. ZIĘTEK ALEKSANDRA zmarła 22-06-2025. Żyła lat 88.
Pogrzeb odbył się 24-06 na cmentarzu .

Śp. BUDNIK JERZY zmarł 20-06-2025. Żył lat 73.
Pogrzeb odbył się 25-06 na cmentarzu Parafialnym na Osiedlu 
Stałym.

Śp. WARZECHA MARIUSZ zmarł 18-06-2025. Żył lat 63.
Pogrzeb odbył się 28-06 na cmentarzu Komunalnym Wilkoszyn.

Śp. BOROWIEC Z DOMU GŁOWACKA HELENA zmarła 16-
06-2025. Żyła lat 72. Pogrzeb odbył się 18-06 na cmentarzu 
Pechnickim.

Śp. JAROMIN Z DOMU URBAN ALICJA zmarł 16-06-2025. Żył 
lat 60. Pogrzeb odbył się 20-06 na cmentarzu Komunalnym 
Wilkoszyn.

Śp. DUCHNIK EUGENIUSZ zmarł 16-06-2025. Żył lat 91.
Pogrzeb odbył się 18-06 na cmentarzu Komunalnym Wilkoszyn.

Grupa zamasko-
wanych pseu-

dokibiców dwu-
krotnie grasowa-
ła w Jaworznie. 
Mieszkańcy oba-
wiają się o bezpie-
czeństwo dzieci. 
Czy chuligani szu-
kają zemsty?

Miniony week-
end (20-22 czerw-
ca) dla niektórych 
widniał pod znakiem 
obaw o swoje dzieci. 
Można było bowiem 
zaobserwować dwu-
krotnie grupę zama-
skowanych pseu-
dokibiców, którzy 
swoimi działaniami 
wywołali zarówno 
strach, jak i oburze-
nie wśród lokalnej 
społeczności.

Pierwszy raz uda-
ło się grupę zama-
skowanych męż-
czyzn zaobserwo-

Przestraszyli dzieci na boisku szkolnym

wać na Skałkce, 
natomiast kolejne 
– na boisku jednej 
ze szkół na Osie-
dlu Stałym. To wła-
śnie tam świadkiem 
zajścia była jed-
na z mieszkanek, 
która relacjonuje, 
że przyszła na boisko 
z dzieckiem, by spo-
kojnie spędzić czas. 
Nagle na teren szko-
ły wbiegła grupa za-
maskowanych męż-
czyzn w niebieskich 

ubraniach. Pseudoki-
bice przebiegli przez 
boisko, wykrzykując 
wulgarne hasła.

W nagraniu, które 
podesłała nam zbul-
wersowana miesz-
kanka Osiedla Stałe-
go słychać jak dziec-
ko przerażonym gło-
sem mówi, że się boi.

„Jestem zbulwer-
sowana, co się dzie-
je z tymi kibicami. 
Wczorajszego dnia 
byłam z dzieckiem 

na boisku szkolnym 
(ekonomik) na Osie-
dlu Stałym i nagle 
wpadła banda zama-
skowanych ubranych 
na niebiesko kibi-
ców! Dziecko dosta-
ło ataku paniki!” – re-
lacjonuje kobieta

Pojawiły się rów-
nież spekulacje, 
że oba wystąpienia 
pseudokibiców mogą 
mieć związek z wy-
darzeniem sprzed 
miesiąca. W maju 

doszło w Jaworznie 
do pobicia kobiety, 
która miała na sobie 
ubrania z barwami 
klubu uznawanego 
za wrogi dla spraw-
cy. W związku z tym 
rozważany jest sce-
nariusz, że pseudo-
kibice mogą chcieć 
w ten sposób „ze-
mścić się” za tam-
tą sytuację. Jednak 
prawidłowość tej teo-
rii być może, że moż-
na będzie ocenić do-
piero po tragicznym 
w skutkach fakcie.

Pamiętajmy rów-
nież, by w takich sy-
tuacjach, gdy wi-
dać agresywny tłum 
w pierwszej kolejno-
ści powiadamiać służ-
by. Od tego może za-
leżeć także bezpie-
czeństwo nas samych 
i osób postronnych.

Dariusz Janowski
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pierwsze uroczystości Bożego Ciała były odprawiane już w XIIIwieku

Aktualności

Jaworznianie licznie 
brali udział w proce-
sjach Bożego Ciała, 

zwanego również Uroczy-
stością Najświętszego Cia-
ła i Krwi Chrystusa. W tym 
roku uroczystości przypa-
dły na czwartek 19 czerw-
ca. Procesje wedle dawnej 
tradycji szły do czterech 
ołtarzy, czyli do tylu ilu 
było ewangelistów. Wier-
ni przy każdym ołtarzu 
wysłuchali fragmentów 
jednej z czterech Ewan-
gelii, modlili się i prosili 
Boga o błogosławieństwo. 
W taki publiczny sposób 
wierni wyznają swoją wia-
rę w obecność Chrystusa 
w Najświętszym Sakra-
mencie, oddają mu tak 
cześć i dziękują za wszel-
kie łaski. W procesjach 
do czterech ołtarzy na cze-
le procesji przenoszona 
jest monstrancja z Naj-
świętszym Sakramentem.

W jaworznickiej kole-
giacie św. Katarzyny i św. 
Wojciecha procesja Bożego 
Ciała wyruszyła po mszy św. 
o godz. 10.30. Monstrancję 
niósł ks. proboszcz Euge-
niusz Cebulski. Pierwszy 
ołtarz przygotowano koło 
plebanii. Odczytano przy 
nim fragment Ewangelii wg 
św. Mateusza. Odnosił się 
on do ustanowienia podczas 

wieczerzy najświętszego sa-
kramentu słowami Chrystu-
sa „Bierzcie i jedzcie, to jest 
Ciało moje”.

Drugi ołtarz przygotowa-
no przy ul. Farnej, tuż obok 
ul. Królowej Jadwigi. Tutaj 
odczytano fragment Ewan-
gelii wg św. Marka o roz-
mnożeniu siedmiu bochen-
ków chleba. Wierni modlili 
się o zachowanie ich od gło-
du, ognia i wojny. Ewange-
lię wg św. Łukasza odczy-
tano przy ołtarzu trzecim, 
umieszczonym na budynku 
ATElier Kultury od strony 
ul. Farnej. Fragment ewan-
gelii odnosił się do spotka-
nia uczniów ze zmartwych-

wstałym Chrystusem w dro-
dze do Emaus. Wierni pro-
sili Boga o zachowanie ich 
od nagłej śmierci. Przy 
wejściu głównym do ko-
ścioła przygotowano ołtarz 
czwarty. Odczytano frag-
ment Ewangelii wg św. Jana 
o modlitwie Jezusa i wierze 
w to, że Chrystus został po-
słany przez Boga.

Boże Ciało to jedno z naj-
ważniejszych świąt w ko-
ściele katolickim. Stanowi 
ono upamiętnienie usta-
nowienia sakramentu Eu-
charystii. Obchodzone jest 
w czwartek po oktawie Ze-
słania Ducha Świętego. 
Pierwsze uroczystości Boże-

go Ciała odprawiane były już 
w XIII w. Wtedy to na Sobo-
rze Laterańskim IV przyjęto 
dogmat o przemianie chleba 
i wina w Ciało i Krew Chry-
stusa. Uznaje się, pierw-
sze obchody Bożego Cia-
ła w Polsce miały miejsce 
w diecezji krakowskiej. 
Wprowadził je w 1320 r. bp 
Nanker. Pierwsze proce-
sje w Płocku odbywały się 
już w XIV w. W renesansie 
za największe sanktuarium 
kultu Bożego Ciała w Polsce 
uchodził poznański kościół 
Bożego Ciała.

Jak nakazuje tradycja,  
wierni do domów zabiera-

ją z ołtarzy gałązki, które 
je zdobiły. Jak ufają, mają 
one chronić domostwo przed 
gradem, burzą, wszelkimi 
złymi urokami i czarami.

W oktawę Bożego Ciała 
święcone są wianki z kwit-
nących roślin, tych dziko 
rosnących i tych z przydo-
mowych ogródków. Z ziół 
wplecionych do wianków 
sporządzano lecznicze na-
pary, zaś wiankami palony-
mi na rozżarzonych węglach 
okadzano chorych i niedo-
magające zwierzęta. Miało 
to przywrócić im zdrowie 
i siły witalne.

Ela Bigas

Procesje Bożego Ciała w jaworznickich parafiach

Boże Ciało w jaworznickiej kolegiacie, 19 czerwca 2025 r. 

Boże Ciało w parafii w Ciężkowicach, 19 czerwca 2025 r. 
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    lat 70. sięga historia Parku Lotników

ZZ  ppeerrssppeekkttyywwyy::  Kto się boi prawdy?

Szykuje się wielkie świę-
towanie – Spółdzielnia 

Mieszkaniowa Górnik za-
prasza wszystkich miesz-
kańców na festyn z okazji 
swojego 65-lecia! Orga-
nizatorzy przygotowali 
moc atrakcji, zabaw i nie-
spodzianek, a na najmłod-
szych czeka prawdziwy raj 
pełen dmuchańców, gier 
i animacji.

Festyn odbędzie się przy 
Pawilonie 72 w Jaworz-
nie w godzinach od 14:00 
do 18:00. W programie zna-
lazły się m.in. rodzinne zaba-
wy i mini disco, wata cukrową-
\a, popcorn oraz pyszne gofry 
bąbelkowe, które z pewnością 
umilą czas zarówno dzieciom, 
jak i dorosłym.

Nie zabraknie także ta-
tuaży brokatowych, koloro-
wych warkoczyków, balono-
wych zwierzątek, fotobudki 
i wyjątkowych warsztatów 
– chemicznych i plastycz-
nych. Dla najmłodszych 
przygotowano specjalny 
kącik malucha oraz bańki 
XXL, które zawsze wywołu-
ją uśmiech.

SM Górnik zaprasza mieszkańców 
na festyn z okazji swojego 65-lecia

Warto wziąć udział w fe-
stynowych atrakcjach i spę-

dzić ten czas na wspólnym 
świętowaniu i zabawie.     (iw)

Czy druga tura wybo-
rów prezydenckich 
została skręcona? 

Nie wiem. Nie mogę tego 
jednoznacznie stwierdzić, 
gdyż nie mam dostępu, jak 
każdy z nas, do konkret-
nych danych, którym więk-
szość z nas by się z chęcią 
przyjrzała. Jednak splot 
nieoczekiwanych zdarzeń, 
jakie wydarzyły się i ciągle 
trwają, dają uzasadnione 
podstawy, aby mieć obiek-
cje co do ich uczciwości. 
Przeanalizujmy więc kilka 
spraw, które gdyby przyj-
mować z pełną uczciwością, 
skutkowałaby anulowaniem 
i powtórzeniem wyborów. 
Przynajmniej powtórnym 
przeliczeniem głosów. Ale 
u nas kłamstwo musi być 
kłamstwem poganiane, dla 
odwrócenia rzeczywistości. 
Ja nie chcę być ciągle oszu-
kiwany, dlatego chciałbym 
poznać prawdę i właśnie 
teraz nastał ten czas.

Przede wszystkim nie jest 
prawdą, że Tusk, Giertych 
i spółka nie mogą się pogo-
dzić z przegraną i szykują 
zamach stanu. To nie polity-
cy. To zwykli ludzie odkryli 
nieprawidłowości i ekstre-
malne anomalie w komisjach 
wyborczych. Członkowie ko-
misji zwykli obserwatorzy 
zgłaszali swoje zastrzeżenia. 
Ludzie znający się na pro-
gramowaniu stworzyli al-
gorytmy, które nie tylko po-
twierdzały, ale odkryły coraz 
więcej sprzeczności. To oni 
wywarli presję na polity-
kach, aby wreszcie zaczęli 
mówić coraz głośniej o moż-
liwości popełnienia oszustwa 
i konieczności sprawdzenia 
kart do głosowania. Aler-
giczna, wręcz histeryczna 
reakcja ZJEP (zjednoczeni 
socjaliści nazywający sie-
bie ponoć prawicą) powin-
na nam dać dużo do myśle-
nia. Bo przecież na chłopski 
rozum. Kto boi się uczciwo-
ści? Kto najgłośniej krzyczy 
łapać złodzieja? No właśnie, 
kto? Kto boi się wizyty poli-
cji i służb o 6 rano? W demo-
kracji tylko przestępca. W re-
żimie każdy, któremu prze-
stępstwo nie jest obojętne.

W takich okolicznościach 
głowa państwa, prezydent 
Duda, grozi wręcz premiero-
wi rewolucją. Prawnik, któ-
ry nie zna prawa. Który nie 
rozumie zasad demokracji, 
choć tak bardzo często tego 
pojęcia (nad)używa. Zresztą 
jak wszystkiego innego, dla 
dobra partii i partykularnych 
interesów. W jego mniema-
niu on nie łamał konstytucji. 
To też można by było w jakiś 
sposób uzasadnić. Bo niby 
jak można złamać coś, cze-
go się nie zna. A jak czegoś 
się nie zna, to i świadomości 
brak. Od razu lżej na duszy 
się robi. Żal tylko i upokorze-
nie, że cały świat na to pa-
trzy. Bo wygląda to tak, jak-
by złodziej kradnący całe 
życie, raptem domagał się 
sprawiedliwości, bo mu pla-
zmę „zajumali” z pokoju.

Już samo użycie nieauto-
ryzowanej aplikacji do spraw-
dzania wiarygodności dru-
ków urzędowych powinno 
zapalić w nas czerwone świa-
tełko. Bo tak patrząc z boku, 
to każdy z nas powinien mieć 
prawo stworzenia i użycia 
swoich aplikacji do miesza-
nia w wyborach. No, prawda 
czy nie? Dlaczego Matecki 
i spółka może więcej niż my. 
I tu nie chodzi o skalę, ale 
o sam fakt. Że na coś takie-
go przyzwolono.

Ruchy RKW (Ruch Kon-
troli Wyborów) i ROW (Ruch 
Ochrony Wyborów) stwo-
rzone, aby obsadzić swo-
imi ludźmi liczącymi głosy, 
okazał się farsą z wyborów. 
W dalszym ciągu ludzie po-
dają nagrane filmy z tzw. 
szkoleń, aby pilnować wy-
borów. Czy naprawdę tak 
ciężko jest zauważyć, że pod 
pozorem szkoleń, legitymi-
zowano i instruowano, jak 
można zrobić kilka głosów 
więcej? Jak kupić hologra-
my na AliExpress czy innych 
portalach. Jak wydrukować, 
aby było wiarygodne i prze-
szło przez ślepe oko człon-
ków komisji wyborczych. 
Kodeks wyborczy stworzony 
tylko po to, aby można obsa-
dzać ludzi w komisjach z fej-
kowych komitetów. Nie inte-
resuje mnie jak. Tylko po co? 
Nie można tak normalnie? 
Zwołać uczciwych bez po-
mocy ustawy? To wszystko 
robione było z bezpośrednią 
bezczelnością. Działaczka 
PiS melduje wykonanie za-
dania i chwali się Czarnkowi 
listą spisanych zaświadczeń. 
Inna natomiast publikuje, jak 
na bieżąco raportuje do cen-
trali PiS aktualne wyniki. Już 
nawet nie ma znaczenia, 
że to jest nielegalne. Ale 
znaczenie ma pytanie, w ja-
kim celu to robiono?

Ale zdarzył się jeden ewe-
nement na skalę światową. 
Bukmacherzy, którzy mają 
najlepsze algorytmy, którzy 
żyją z zakładów, pomylili się 
w Polsce. Przegrali z krete-
sem. Ja wiem, że Polymar-
ket jest zabroniony w na-
szym kraju. Ale w wyborach 
prezydenckich się jeszcze 
nie pomylił. Aż nastała noc 
z 1 na 2 czerwca. Nie pomy-
lił się o 2 czy 5 proc. Pomylił 
się o… 40. Przez cały dzień 
i nawet po zamknięciu lokali 
wyborczych obstawiali 80:20. 
Aż przyszła noc. W przecią-
gu kilku godzin notowania 
zmieniły się 60:40 na korzyść 
tego z IPN. Czyż nie dziwi nas 
wszystkich tak wielki błąd? 
Jedyny na skalę światową.

Wytypowano 13 komi-
sji do ponownego przeli-
czenia. Gdy już po pięciu 
każdy strzał to 100 na 100. 
Sąd Najwyższy zaczął utaj-
niać informację publiczną. 
Powtarzam Sąd Najwyższy. 
Coś niewiarygodnego. Ale 
poszedł o krok dalej. Aby ja-
koś zmydlić oczy, podmienił 
dwie z komisji tych wytypo-
wanych. Nieprawidłowości 
nie było, można głosić suk-

ces. Zapominając, że w tych 
11 rozsianych po całej Pol-
sce schemat był ten sam. 
To wprost niewiarygodne, 
że można pomylić nazwisko, 
przypisując zwycięskie głosy 
przegranemu. Tylko 11 ko-
misji i ponad 2600 głosów. 
2600 osób bezczelnie okła-
manych. To właśnie powin-
no wybrzmiewać głośnym 
echem w mediach. Oszuka-
no aż tylu wyborców.

Dr Krzysztof Kontek, spe-
cjalista SGH od analiz staty-
stycznych przygotował raport 
na temat anomalii w wyni-
kach drugiej tury wyborów 
prezydenckich. Takich komi-
sji jest 1482, a skala ekstra 
głosów na pana z IPN waha 
się pomiędzy 315 a 487 tysię-
cy. Pamiętając o bezpośred-
nim odwróceniu (jednemu 
przybywa, drugiemu ubywa) 
możemy tu mówić o różni-
cy nawet 900 tysięcy. Po kil-
ku dniach dr Kontek nie wy-
cofał się ze swoich obliczeń. 
Wręcz przeciwnie, stwier-
dził, że raczej nie doszacował 
z ostrożności. Gdyż możliwa 
skala anomalii każdego może 
przytłoczyć.

Dlatego już rozumiem ten 
zmasowany atak ZJEP w spo-
sób zorganizowany. Rozu-
miem Prezydenta i ich strach. 
I to też jest powód za przeli-
czeniem ponownym głosów.

I jeszcze raz powtórzę. 
Nie kwestionuję wyniku wy-
borów. Nie powiem jak PiS, 
że chcą ukraść nam wybo-
ry. Tylko dla dobra demo-
kracji, chciałbym mieć pew-
ność, czy PiS nie ukradł ich 
nam. Do dzieła, liczmy. Prze-
cież uczciwy nie ma się cze-
go bać. I to wcale nie jest za-
mach stanu, co histerycznie 
próbuje nam wmówić PiS. 
Jak powiedział prof. Sadurski: 
„Zamach stanu to obalenie 
przemocą organów konsty-
tucyjnych. Zbadanie wyniku 
wyborów dla ustalenia man-
datu wybieranego prezyden-
ta jest tego zaprzeczeniem. 
W istocie trudno o przykład 
działania jednocześnie bar-
dziej pokojowego i demo-
kratycznego”.

Prezydent straszący woj-
skiem udowadnia nam, 
że nawet tego nie rozumie.

Nie wiem, czy dojdzie do 
przeliczenia głosów przed 
kamerami. Pewne natomiast 
jest, jak bardzo zostało znisz-
czone zaufanie publiczne. 
Chyba także i o to chodziło. 
Obawiam się, że chyba de-
mokracja nas przerosła. Za-
wiodła edukacja obywatel-
ska. A pięść i kij stał się ar-
gumentem w dyskusji. I chy-
ba demokracja się właśnie 
skończyła. Jeśli tak, obecna 
młodzież i ciut starsi prze-
konają się o tym za mniej niż 
dekadę. Przynajmniej Po-
lak będzie miał jak zwykle, 
na co narzekać i czego żało-
wać. Historia zatoczy krąg, 
udowadniając nam swoje 
prawidła. Daj Polakowi wol-
ność i rząd, a sam doprowa-
dzi do upadku kraju.

Artur Nowacki

Co dolega Osiedlu Stałemu?

Osiedle Stałe to miej-
sce, które posiada 
swoje problemy. 

Mieszkańcy zwracają uwa-
gę nie tylko na problemy 
infrastrukturalne, lecz tak-
że na problemy natury spo-
łecznej. Jak prezentuje się 
sytuacja na tym osiedlu?

Osiedle Stałe to jedno 
z tych miejsc w Jaworznie, 
które z upływem lat boryka 
się z typowymi problemami 
dużego, gęsto zamieszkałe-
go osiedla. Choć niektóre 
bolączki udało się ostatnio 
załagodzić, wiele wciąż cze-
ka na realne rozwiązania. 
Co dziś spędza sen z po-
wiek mieszkańcom Osiedla 
Stałego?

Problemy infrastruktury
Bolączką mieszkańców 

od lat są kwestie infrastruk-
turalne. Zniszczone chodni-
ki, wąskie drogi i niewystar-
czająca liczba miejsc parkin-
gowych – to realia wielu ulic 
w tej części miasta. W ostat-
nich miesiącach udało się 
jednak zrealizować kilka 
ważnych inwestycji. Nowe 
miejsca parkingowe na ulicy 
Kalinowej oraz świeża na-
wierzchnia na ulicy Jaśmi-
nowej to przykłady, że coś 
się zmienia na lepsze.

Mimo to lista potrzeb-
nych remontów jest długa. 
Przykładem jest ulica Rado-
sna i chodnik wzdłuż niej, 
które pilnie wymagają na-
prawy. O ich remont upo-
mina się m.in. radna Barba-
ra Ziętek, która złożyła w tej 
sprawie interpelację, licząc 
na szybkie działania.

Problemy społeczne 
trudniejsze do naprawy

Infrastruktura to jed-
no, ale na Osiedlu Stałym 
wyzwaniem są też proble-
my społeczne. Mieszkańcy 
skarżą się na pijaństwo, któ-
re nie tylko stwarza zagro-
żenie, ale też generuje inne 
kłopoty. Zdarza się, ze za-
bezpieczone wiaty śmietni-
kowe kończą z wyrwanymi 
zamkami, a na ulicach i pod 
blokami nie brakuje pustych 
butelek i śmieci.

Radna Ziętek podkreśla, 
że to poważny problem, któ-
ry wymaga stałego monito-
rowania i skutecznej reakcji 
służb porządkowych. Póki 
co jednak mieszkańcy Osie-
dla Stałego nie kryją rozgo-
ryczenia – chcieliby czuć się 
u siebie bezpiecznie i kom-
fortowo.

Park Lotników – zielone 
serce, które czeka 
na nowy oddech

Mieszkańcy Osiedla Sta-
łego w szczególności cze-
kają na modernizację Par-
ku Lotników. Miejsce, które 

kiedyś tętniło życiem i było 
popularnym punktem spa-
cerowym, dziś pozostaje 
zaniedbane i wymaga od-
nowy. Mieszkańcom bardzo 
zależy na tym, by inwestycja 
w nowe oblicze Parku Lotni-
ków doszła do skutku. Obec-
nie jednak nie mają żadnych 
nowych informacji na temat 
tego, w jakim kierunku idzie 
ta sprawa.

Co dalej?
Osiedle Stałe to przy-

kład, że zmiany są możliwe 
– ale wymagają konsekwen-
cji i wsłuchiwania się w głos 
mieszkańców. Inwestycje 
drogowe pokazują, że pro-
blemy da się eliminować, 
ale kwestie społeczne i za-
niedbane miejsca, takie jak 
Park Lotników, nadal czeka-
ją na swoją szansę.

Mieszkańcy liczą, że ko-
lejne miesiące przyniosą 
więcej remontów, więcej 
bezpieczeństwa i – przede 
wszystkim – więcej spoko-
ju, który pozwoli w pełni 
cieszyć się codziennością.

Dariusz Janowski

Radna Barbara Ziętek

Park Lotników
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nim ośmiał mniejszy – Cerinthe 
minor. W 1995 roku znalazłem go 
na obrzeżu kamieniołomu Pieczy-
ska. Do 1999 roku miał on na tere-
nie Jaworzna tylko dwa stanowiska 
i to dość daleko na zachód od uj-
ścia Żabnika do Koziego Brodu. 
Nasza bohaterka jest rośliną cał-
kowicie pozbawioną jakichkolwiek 
włosków. Ma ona siną barwę. Jej 
liście odziomkowe mają dość dłu-
gie ogonki. Z kolei liście łodygowe 
obejmują łodygę. Do tego docho-
dzą cytrynowo-żółte kwiaty. Nasza 

bohaterka posiada bardzo dużo sta-
nowisk zgrupowanych w południo-
wej części naszego kraju. Musi lu-
bić wapień w podłożu.

Kościenica wodna
Na zakończenie trzeba zwrócić 

uwagę na tę przedstawicielkę ro-
dziny goździkowatych. Jest to gatu-
nek bardzo pospolity w naszym kra-
ju. Jak sama nazwa wskazuje, uwiel-
bia miejsca zasobne w wodę. Tutaj 
pojawiła się na poboczu drogi. Być 
może ma to związek z tym, że w nie-

odległej Krupce znajduje się obszar 
źródłowy prawobrzeżnego dopływy 
Łużnika. Jak widać na załączonym 
obrazku, nasza bohaterka ma gę-
sto ogruczolone łodygi i działki kie-
licha. Pięć płatków korony jest głę-
boko rozciętych. W pełni kwitnienia 
widać pięć znamion słupka.

PS Dwunasta tegoroczna wyciecz-
ka odbędzie się dopiero w sobotę 
28 czerwca. Tradycyjnie spotyka-
my się do godziny 9.00 w Chrzano-
wie przy Muzeum i wybieramy cel 
wypadu. 

Dla koneserów

Z szafy prokuratora P R Z Y R O D A  W O K Ó Ł  N A S
Piotr Grzegorzek 

Ośmiał mniejszy

Kościenica wodna

Pod Przygoniem

kolejna wycieczka z Piotrem Grzegorzkiem odbędzie się 28 czerwca

Kazimierz T. poczuł, jak krew za-
czyna krążyć mu w żyłach z zupeł-
nie nieznaną mu energią. Z każdym 
wpisem czuł, jak ubywa mu lat, 
a w podbrzuszu pojawił się dawno 
nieodczuwany ucisk. Wymienia-
li korespondencję coraz częściej. 
On pisał, że rozumie, że współ-
czuje i że bardzo chętnie zrobi coś 
dla osoby samotnej i zagubionej. 
Ona, że cieszy ją poznanie oso-
by tak szlachetnej i interesującej. 
Po jakimś czasie doszli do wniosku, 
że koniecznie muszą się poznać 
na żywo najlepiej w jakimś neu-
tralnym miejscu. Kazimierz przy-
pomniał sobie uroczy zajazd, który 
poznał jeszcze jak jeździł na dele-
gacje z zakładu pracy. Zapropono-
wał więc to miejsce. Kiedy zbliżał 
się czas spotkania, niespodziewa-
nie Agnieszka odmówiła, gdyż jak 
to ujęła „była bez grosza, gdyż wła-
śnie straciła pracę”. Nie wiadomo, 
komu było bardziej przykro. Ka-
zimierz bardzo się na to spotka-
nie nastawił, liczył dni i był tam 
już w wyobraźni. Mało tego, kosz-
towało go to sporo zachodu. Mu-
siał coś wymyślić, aby oszukać 
żonę, wszystko sobie poukładać 
w kwestii spotkania z kobietą sam 
na sam i sprostania temu wyzwa-
niu. W tym pomagali mu nawet ko-
ledzy, wspomagając go na wszelki 
wypadek paroma tabletkami Via-
gry. I teraz, gdy miał to wszyst-
ko dograne, miało nic z tego nie 
wyjść? Nie namyślał się długo, 
wsadził w kopertę 500 zł i wysłał 
pod znany sobie adres. Od razu 
lepiej się poczuł, mógł teraz tylko 
czekać na potwierdzenie spotkania. 
Odpowiedź przyszła dopiero po kil-

kunastu dniach. – Mój wspaniały – 
pisała Agnieszka. – Nawet nie są-
dziłam, że spotkam jeszcze takie-
go człowieka. Dzięki, wielkie dzię-
ki za twoją szlachetność. Pieniądze 
przydały się jak nigdy, bo akurat za-
chorowała mama i mogłam jej ku-
pić lekarstwa. Mam u Ciebie dług, 
ale spłacę go oczywiście co do gro-
sza. Śnię o tobie co noc jak kobie-
ta tęskniąca za swoim mężczyzną. 
Czy po takiej odpowiedzi Kazimierz 
T. mógł mieć jakieś zastrzeżenia 
do Agnieszki? Oczywiście, że nie. 
Mało tego, natychmiast udał się 
na pocztę i wysłał kolejną koper-
tę zawierającą 500 zł. Agnieszka 
tym razem odpisała, szybko tłu-
macząc, że dalej nie mogą się spo-
tkać, bo nadal jest bezrobotna i po-
jawiła się nowa okoliczność w po-
staci komornika, który stanął im 
na drodze do szczęścia. Przywoła-
ny komornik miał dochodzić zale-
głości w czynszu i opłatach za lo-
kal, jaki zamieszkiwała Agnieszka. 
Jeśli więc mogłaby liczyć na po-
moc tak szlachetnego mężczyzny, 
to z całą pewnością szybciej stanę-
łaby na nogi i ich wyśnione spotka-
nie miałoby bardziej realne kształ-
ty. Kazimierz T. ograniczył się za-
tem do wkładania do kopert kolej-
nych banknotów. Przez ponad pół 
roku on wysyłał pieniądze, a ona 
wylewnie dziękowała, zapewnia-
ła o bezgranicznej miłości i chęci 
całkowitego oddania duchem i cia-
łem. Potem nagle korespondencja 
się urwała. Wrócili do niej, kiedy 
Kazimierz stanowczo oświadczył, 
że jest spakowany i zamierza od-
wiedzić Agnieszkę w jej mieszka-
niu. Nie pomogły jej wymówki, 

ostrzeżenia o chorobie (może za-
kaźnej). Wsiadł w pociąg i na prze-
kór losowi stanął przed drzwiami 
swojej internetowej miłości.

Skromną dziewczyną poszu-
kującą dojrzałego opiekuńcze-
go mężczyzny okazał się Włady-
sław P. 64-letni krawiec na ren-
cie. Zwalisty, łysiejący, niechluj-
nie ubrany mężczyzna, który po-
dobnie jak swój adorator z nudów 
postanowił poznać uroki korzysta-
nia z komputera. Agnieszka była 
jego córką i oczywiście nie miała 
pojęcia, w jaki sposób jej ojciec 
korzysta z jej wizerunku. A tatuś 
z głupoty, nudów czy pazerności 
a może ze wszystkiego naraz za-
mieszczał ogłoszenia matrymo-
nialne, wyłudzając od naiwnych 
mężczyzn niby drobne kwoty. Sło-
wo niby ma tu istotne znaczenie, 
bo w trakcie dochodzenia okaza-
ło się, że te niewinne zabawy in-
ternetowe kosztowały poszkodo-
wanych blisko 45 tysięcy złotych. 
Tyle ujawnili panowie, którzy mie-
li odwagę przyznać się do wymia-
ny korespondencji z Władysła-
wem P., a czy są to wszyscy po-
szkodowani, pewnie nigdy nie bę-
dzie wiadomo. Oszust na pytanie 
dlaczego oszukiwał i na co wy-
dawał pieniądze, odpowiedział: 
– Życie stało się ciekawsze od-
kąd zostałem atrakcyjną szatyn-
ką. Tyle że aby móc korespondo-
wać z tyloma mężczyznami dużo 
wydawałem na znaczki, koperty, 
bo listownie wysyłałem zdjęcia i 
podziękowania za pieniądze. In-
ternet też sporo kosztował, a ren-
tę mam niewysoką.

Pitawal

Zabawy w sieci (cz. 2)

Od pewnego czasu na topie 
są Ciężkowice. W końcu 
znalazłem chwilę czasu, 

aby zerknąć na tamtejsze pola. 
Dawno mnie tutaj nie było. 
Czas było powrócić. To było 20 
czerwca. Do punktu startu do-
tarłem polnym przedłużeniem 
ulicy Wyzwolenia. To droga 
którą w końcu można dojechać 
do Trzebini a dokładniej do Gór 
Luszowskich. Przygoń to nie tyl-
ko najwyższe wzniesienie w Ja-
worznie, ale także na obszarze 
całych Pagórów Jaworznickich. 
Okolica ma charakter mieszany. 
Znaczy są liczne odłogowane 
pola uprawne, są uprawiane 
pola uprawne. Pojawia się sporo 
lokalnych zagajników i skupisk 
krzewów.

Ogólnie rzecz biorąc
Obecnie ta okolica to bardzo 

kwietna łąka. Jest ona znacznie lep-
sza od tych namiastek, które dla 
wzbogacenia bioróżnorodności wy-

siewa się tu i ówdzie w obszarach 
zabudowanych. Tego dnia domi-
nowała zieleń, a osobliwe gatunki 
pojawiały się głównie na przydro-
żach. Z traw lokalnie dominuje raj-
gras wyniosły. To bardzo ważny ga-
tunek wskazujący na to, że w oko-
licy mogą znajdować się płaty łąk 
świeżych. Z drugiej strony ten gatu-
nek pojawia się jeszcze w zbiorowi-
skach ruderalnych. Kolejnym cieka-
wym gatunkiem jest okazała bylina 
jaką jest dziki bez hebd. Poza tym 
można tutaj zauważyć spore płaty je-
żyny popielicy, przytulii białej, świe-
rząbka korzennego. Całość ozdabia 
mak polny oraz chaber bławatek. 
Bieleje bniec biały. Jest sporo żół-
ci reprezentowanej przez dziewan-
nę firletkową. Szczypty fioletu two-
rzą wyka kosmata, żywokost lekar-
ski oraz chaber driakiewnik. Z zie-
lonych bylin trzeba zwrócić uwagę 
na płaty wrotyczu pospolitego, orli-
cy pospolitej oraz amerykańskich na-
włoci. Teoretycznie botanicznie szału 
nie ma. To jednak był dopiero mój 
pierwszy raz po długim czasie w tej 
okolicy. Wtedy w tej okolicy widywa-
łem chronione dziewięćsiły bezłody-
gowe, wilżyny cierniste oraz zarazy 
czerwonawe. Ja tu jeszcze wrócę, 
aby bardziej rozpoznać stanowiska 
tutejszych roślin chronionych.

Łysek z rodziny 
szorstkolistnych

Kilkanaście metrów na południe 
od Przygonia pomiędzy typowymi 
dla tej okolicy roślinami trafił się 
wyjątkowy dla flory Jaworzna ga-
tunek. To przedstawiciel botanicz-
nej rodziny szorskolistnych. Jest 

Na południowy-zachód od Przygonia

18 czerwca 2025 roku 
na terenie Jaworzna 
przeprowadzono ćwi-

czenia dowódczo-sztabowe pod 
kryptonimem „Grzybiarz”, zorga-
nizowane przez Komendę Miejską 
Policji w Jaworznie. Głównym ce-
lem przedsięwzięcia było spraw-
dzenie i doskonalenie procedur 
obowiązujących w przypadku 
wystąpienia sytuacji kryzysowej, 
jaką jest zaginięcie osoby – w tym 
przypadku dziecka – w trudno do-
stępnym terenie leśnym.

Zgodnie z założeniami sce-
nariusza, służby zostały posta-
wione w stan pełnej gotowości 
po otrzymaniu zgłoszenia o za-

ginięciu 15-letniego mieszkań-
ca dzielnicy Ciężkowice. Infor-
macje przekazane dyżurnemu 
wskazywały na poważne zagro-
żenie dla zdrowia i życia chłop-
ca, który podczas spaceru z psem 
miał doznać urazu i stracić orien-
tację w terenie. Brak możliwości 
nawiązania ponownego kontaktu 
telefonicznego z poszukiwanym 
dodatkowo podniósł poziom alar-
mowy działań.

W związku z zaistniałą sytuacją 
uruchomiono przewidziane proce-
dury operacyjne. Na miejsce skie-
rowano liczne patrole, ogłoszono 
alarm jednostki, a działania pro-
wadzone były pod nadzorem wy-

znaczonego dowódcy. W ćwicze-
niach uczestniczyły wszystkie ko-
mórki organizacyjne KMP w Ja-
worznie, a także przedstawiciele 
innych służb i instytucji współ-
działających.

Główne cele przedsięwzięcia 
koncentrowały się na ocenie sku-
teczności systemów reagowania, 
organizacji pracy sztabu kryzyso-
wego oraz współdziałania między 
jednostkami i służbami. Istotnym 
elementem było również dosko-
nalenie umiejętności dowodze-
nia, koordynacji działań w terenie 
oraz operacyjnego wykorzystania 
dostępnych sił i środków.

AZ/fot. KPM Jaworzno

Ćwiczenia policyjne „Grzybiarz”
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W redakcyjnej skrzynce 
coraz częściej po-

jawiają się głosy miesz-
kańców zaniepokojonych 
stanem zielonych terenów 
w Jaworznie. Tym razem 
wiadomość nadeszła od 
czytelniczki, która wraca-
jąc ze spaceru w dzielnicy 
Bory, postanowiła podzie-
lić się przygnębiającym 
widokiem tamtejszych te-
renów rekreacyjnych.

„Wracam ze spaceru w 
dzielnicy Bory i przeraził 
mnie stan tamtejszego te-
renu przy placu zabaw z si-
łownią” – pisze mieszkanka.  
Przepełniony kosz na śmie-
ci, wysokie po pas trawy wo-
kół przestarzałego sprzętu 
do ćwiczeń oraz porozrzu-
cane puszki i butelki, w tym 
również po alkoholu, tworzą 
obraz miejsca zapomniane-
go przez służby porządko-
we.

Czytelniczka przekazuje 
niepokojące informacje o 
młodzieży, która – jak rela-
cjonuje czytelniczka – „bawi 
się w rozwalanie kamieni na 
zapomnianej rampie”. Trud-
no tu mówić o bezpiecznej 
zabawie czy zdrowym spę-
dzaniu czasu na świeżym 
powietrzu. Tym bardziej, że 
– jak zaznacza autorka wia-
domości – „chciałoby się 
pobawić, bo piasek chyba 
najczystszy w Jaworznie, ale 

śmieci odstraszają”.
Opisany teren ma poten-

cjał, by służyć mieszkańcom 
jako miejsce aktywnego wy-
poczynku i integracji lokal-
nej społeczności. Niestety, 
obecnie stanowi raczej przy-
kład braku nadzoru i zanie-
dbania. Mieszkańcy liczą, że 
ich głos zostanie usłyszany, 
a odpowiednie służby po-
dejmą działania, które przy-
wrócą temu miejscu należny 
blask.      AZ/fot. czytelniczka

Zaniedbane tereny rekreacyjne

Miasto Jaworzno za-
prasza do udziału 

w przetargu ustnym nie-
ograniczonym na sprzedaż 
atrakcyjnych nieruchomo-
ści gruntowych położonych 
w południowej części miasta, 
w rejonie ulic Św. Wojciecha 
i Pawiej. Łączna powierzch-
nia oferowanych terenów wy-
nosi ponad 43 000 m². Obszar 
ten objęty jest miejscowym 
planem zagospodarowania 
przestrzennego „Warpie”, 
który przewiduje dominującą 
funkcję zabudowy miesz-
kaniowej wielorodzinnej, 
z możliwością uzupełnienia 
o usługi towarzyszące.

Oferowane działki znaj-
dują się w rozwijającym się 
rejonie z nową zabudową 
mieszkaniową. W bezpo-
średnim otoczeniu dostęp-
na jest pełna infrastruktura 
techniczna – sieci energe-
tyczna, gazowa, wodocią-
gowa, kanalizacyjna oraz 
teletechniczna, co znacząco 
podnosi walory inwestycyj-
ne terenu. Obsługa komuni-

kacyjna przewidziana zosta-
ła od strony ul. Pawiej, z do-
stępem do projektowanych 
dróg osiedlowych.

Szczegóły ofertowych 
nieruchomości:

Działka nr 2964 – po-
wierzchnia 27 471 m²
Przeznaczenie: zabudowa 
mieszkaniowa wielorodzinna 
(2MW, 3MW) oraz zieleń na-
turalna (częściowo 4ZW)
Cena wywoławcza: 4 895 
090 zł netto
Wadium: 735 000 zł

Działki nr 2967 i 2948/2 – 
łączna powierzchnia 
15 635 m²
Przeznaczenie: zabudowa 
mieszkaniowa wielorodzinna 
(1MW)
Cena wywoławcza: 3 770 
740 zł netto
Wadium: 565 000 zł
Zgodnie z zapisami MPZP, 
na przedmiotowych terenach 
dopuszcza się również reali-
zację usług uzupełniających, 
takich jak handel, gastrono-
mia, usługi społeczne, a także 

budowę garaży i infrastruktu-
ry towarzyszącej.
Parametry zabudowy dla te-
renów MW obejmują:
• maksymalnie 3 kondygnacje 

nadziemne (do 12 m wyso-
kości),

• intensywność zabudowy 
do 0,8,

• maksymalny wskaźnik po-
wierzchni zabudowy – 30%,

• powierzchnia biologicznie 
czynna – minimum 45–50%.

Informacje dotyczące prze-
targu:
Termin przetargu: 9 lipca 
2025 r., godz. 10:00
Miejsce: Urząd Miejski w Ja-
worznie, ul. Grunwaldzka 33, 
sala 045B
Termin wniesienia wadium: 
do 2 lipca 2025 r.
Forma przetargu: ustny, nie-
ograniczony

Przetarg zostanie prze-
prowadzony niezależnie 
od liczby oferentów, pod 
warunkiem zgłoszenia przy-
najmniej jednej oferty po-
wyżej ceny wywoławczej. 

AZ/UM Jaworzno

Miasto sprzedaje grunty inwestycyjne 
w rejonie ulic św. Wojciecha i Pawiej

Zespół ds. budżetu obywatelskiego zakończył 
ocenę formalną wniosków zgłoszonych do XIII 

edycji Jaworznickiego Budżetu Obywatelskiego 
na 2026 rok. Spośród 46 złożonych propozycji, 43 
uzyskały pozytywną ocenę formalną. Trzy kolejne 
zostały zakwalifikowane warunkowo – wymaga-
ją uzupełnienia wskazanych braków w terminie 
trzech dni od skutecznego poinformowania wnio-
skodawcy.

Przed nami kolejny etap – ocena merytoryczna. 
Wszystkie projekty zostaną przekazane do właściwych 
wydziałów urzędu miejskiego oraz miejskich jednostek or-
ganizacyjnych, gdzie zostanie przeanalizowana ich zgod-
ność z przepisami oraz możliwościami organizacyjnymi 
i finansowymi miasta. Weryfikacja będzie dotyczyć m.in. 
zgodności z kompetencjami gminy, ogólnodostępności 
projektu, realności wykonania w zaproponowanej loka-
lizacji i w ciągu jednego roku budżetowego, a także sza-
cunkowych kosztów realizacji.

Zakończenie oceny merytorycznej planowane jest 
na pierwszą połowę sierpnia. Następnie opublikowana zo-
stanie ostateczna lista projektów dopuszczonych do gło-
sowania. Głosowanie w ramach Jaworznickiego Budżetu 
Obywatelskiego 2026 odbędzie się w dniach od 18 sierpnia 
do 8 września 2025 roku.

ZESTAWIENIE ZADAŃ XIII EDYCJI JBO PO OCENIE 
FORMALNEJ:

1. Adamczyk Piotr Rozbudowa strefy sportowo-rekre-
acyjnej placu zabaw z JBO 2025 przy ul. Tetmajera 
na dziace 5194

2. Babula Wiesława Budowa placu sensorycznego 
wspierającego rozwój wszystkich zmysłów dziecka 
przy ulicy Cichej w os. Szczakowa

3. Baran Mariusz Modernizacja boiska do piłki nożnej – 
wykonanie nawierzchni ze sztucznej trawy przy ZSz-
-P nr 2 ul. Chropaczówka 101 w Jaworznie

4. Bernacki Leszek Budowa wieży widokowej drewnia-
nej na Sadowej Górze – obok Geosfery. Uwaga: oce-
na pozytywna pod warunkiem uzupełnienia wnio-
sku w celu uzyskania zgodności z obowiązującym za-
rządzeniem Nr PI.0050.108.2025 z dnia 1.04.2025 r. 
w terminie 3 dni od skutecznego poinformowania 
wnioskodawcy, doprecyzowania lokalizacji obiektu, 
a także szacunkowych kosztów (dokładne określenie 
górnej granicy kwoty zadania).

5. Chechelski Andrzej Centrum Treningowe Zgody – 
budowa boiska wielofunkcyjnego dla dzieci, mło-
dzieży i dorosłych

6. Chmielewska Dagmara „Aktywni i bezpieczni – 
sprawnościowy plac zabaw przy zachowaniu funkcji 
boiska na osiedlu Gigant”

7. Chrobak Justyna Doposażenie OSP Ciężkowice 
w przyczepę specjalistyczną oraz środki ochrony oso-
bistej

8. Chudzikiewicz Wacław Zakup dla Szkoły Podsta-
wowej nr 19 w Jaworznie sprzętu nagłaśniającego 
na szkolne imprezy plenerowe i uroczystości szkolne 
oraz komputerów do pracowni komputerowej

9. Ciołczyk Janusz Bezpieczny i nowoczesny klub – mo-
dernizacja obiektu LKS Ciężkowianka Jaworzno

10. Cygan Piotr Modernizacja zaplecza sportowego sta-
dionu w Szczakowej na potrzeby grup młodzieżo-
wych

11. De Rosenburg Grohs Urszula Album na dziesięcio-
lecie konkursów fotograficznych „Byczyna, gdzie 
to jest?” – piękno i historia – prezentacja prac miesz-
kańców. Uwaga: ocena pozytywna pod warunkiem 
uzupełnienia nazwy zadania na liście osób popiera-
jących projekt w terminie 3 dni od skutecznego po-
informowania wnioskodawcy.

12. Drożyński Szymon Dla życia i bezpieczeństwa – za-
kup sprzętu ratowniczego i terenowego dla Połu-
dniowej Służby Ratowniczej

13. Gałka Weronika Miejsca postojowe przy ulicy Gusta-
wa Morcinka w Jaworznie

14. Glimos Beata Budowa miejsc postojowych dla samo-
chodów osobowych z przebudową drogi dojazdo-
wej przy ulicy Glinianej na działkach 101/12, 101/5, 
101/4, 101/6 w obrębie 200 Jaworzno

15. Gogulski Łukasz Doświetlenie newralgicznych 
przejść i ciągów pieszych w Jaworznie

16. Grabski Mateusz Budowa ogólnodostępnego boiska 
do padla w dzielnicy Bory

17. Guja Dorota Bezpieczeństwo i edukacja – rodzinne 
festyny i wsparcie dla ratowników

18. Jagło Marek Miejsca postojowe dla samochodów 
osobowych na działce nr 2661 obręb 1026 przy ulicy 
Dwornickiego w Jaworznie

19. Klimczyk Jarosław Zakup ambulansu szybkiego re-
agowania dla Południowej Służby Ratowniczej

20. Kowalski Fabian Zakup sprzętu multimedialnego dla 
szkół średnich w Jaworznie

21. Koziarz-Frosztęga Gabriela Rewitalizacja (odnowienie 
i modernizacja) parkingu przy ulicy Olszewskiego 2

22. Malisz Marek Klub Relax – ocieplenie ścian ze-
wnętrznych, wymiana stolarki, nowa elewacja

23. Miliński Marcin JBO z Kulturą! Remont sali teatralnej 
Domu Kultury im. Zdzisława Krudzielskiego w Szcza-
kowej

24. Mirocha Jakub Budowa parkingu dla samochodów 
osobowych na działce nr 2884 obręb 1026 przy ulicy 
Tuwima w Jaworznie

25. Motyka Nikodem Boisko dla klas sportowych przy 
SP15 na Podłężu

26. Nelec Jarosław Budowa budynku gospodarczego 
w zespole budynków OSP Osiedle Stałe w Jaworznie

27. Nieużyła Andrzej „Bezpieczni nad wodą – infrastruk-
tura dla OSP Długoszyn”

28. Nieużyła Jerzy Weekendowe spływy kajakowe 
na Białej Przemszy z przystani kajakowej przy ulicy 
Batorego do przystani w Długoszynie

29. Paryż Andrzej Śpiewająca tężnia solankowa w par-
ku Podłęże

30. Perończyk Joanna „Z miłości do Jaworzna, z pasji 
do książek”

31. Piątek Piotr Modernizacja pomieszczenia Działu Fi-
zjoterapii SP ZOZ Szpitala Wielospecjalistycznego 
w Jaworznie w celu utworzenia indywidualnych pra-
cowni rehabilitacyjnych

32. Pieczara Mirosław Nowoczesne Przedszkola i Szko-
ły – sprzęt multimedialny i wyposażenie dla PM 
15,17,19,25,26,27, SP 6, 8, 11 oraz Centrum Kultu-
ralno-Społecznego w Jaworznie

33. Radziszewski Przemysław “Plac Przygód z Torem Od-
krywców i Wieżą Skarbów – integracyjna strefa ak-
tywności dziecięcej” – Park Podłęże

34. Rośko Jolanta „Na ławeczce u Majora” – Rewitaliza-
cja dziedzińca szkolnego przy SP 14

35. Rumian Sandra „Wsparcie psychologiczne dla naj-
młodszych mieszkańców Jaworzna”

36. Ryś Nikodem Rozbudowa infrastruktury – Budo-
wa zaplecza szatniowo-socjalnego wraz z projek-
tem i przyłączami technicznymi przy boisku piłkar-
skim w Jaworznie-Jeleniu, ul. Wygoda, działka nr 
3769/59, obr. 307 (Obok Szkoły Podstawowej nr 22)

37. Sieprawska Karolina „Rozbudowa placu zabaw 
w parku Chrząstówka – bezpieczna przestrzeń 
do zabawy i integracji dla dzieci i rodzin”

38. Słabaszewski Kamil „Strażacy na medal – zakup 
sprzętu i podnoszenie kwalifikacji jednostki OSP 
Osiedle Stałe”

39. Soprych Adrian Montaż progu zwalniającego 
na jezdni przy ulicy Wiosny Ludów przy wyjeździe 
z terenu niezabudowanego od strony Byczyny (okoli-
ce domu przy ulicy Wiosny Ludów 176). Uwaga: oce-
na pozytywna pod warunkiem uzupełnienia nazwy 
zadania na liście osób popierających projekt w ter-
minie 3 dni od skutecznego poinformowania wnio-
skodawcy.

40. Sroka Paulina Czyste chodniki i parki. Zakup koszy 
na psie odchody połączony z kampanią społeczną 
promującą wspólne dbanie o przestrzeń miejską

41. Wiktor Beata Mural – Konstytucja 3 Maja – Nasza 
historia na ścianie SP16 wraz z naprawą elewacji 
ekspozycyjnej

42. Wirski Przemysław Jaworznicka Bieżnia Lekkoatle-
tyczna przy SP3

43. Witkowski Grzegorz „Życie w Twoich Rękach – Cen-
trum Szkolenia Pierwszej Pomocy, Edukacji Zdrowot-
nej i Promocji Zdrowia przy OSP Byczyna”

44. Woźniak Angelika Bezpieczna szkoła miejsca posto-
jowe z monitoringiem przy Szkole Podstawowej nr 
22 Jaworzno – Jeleń

45. Ziętek Barbara NASZE SUPERBOISKO – bezpieczny 
ruch każdego dnia

46. Zuber Ewa WYPOCZYNKOWY ZAKĄTEK – PLAC 3 
MAJA    AZ/UM Jaworzno

Jaworznicki Budżet Obywatelski 2026 – zakończono etap 
oceny formalnej wniosków. Jakie projekty zgłoszono do JBO?

eprasa.pl aa526098bc
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DDzielnicowyzielnicowy K Kalejdoskopalejdoskop

dzielnice@ct.jaworzno.pl

Napisz do nas
albo wyślij e-mail lub SMS

tel . 32 751 91 30, kom. 601 750 128

Masz problemy i nie wiesz do kogo się 
z nimi zwrócić? Masz uwagi na temat 
dzielnicy, w której mieszkasz? Widzisz 
coś, czego inni nie widzą?

Rubrykę tworzą mieszkańcy Jaworzna

informacja

informacja

www.pizzeria2-ka.pl

Sponsorem 
konkursu jest

„Zrób zdjęcie” – konkurs„Zrób zdjęcie” – konkurs

Gratulujemy autorowi 
zdjęcia i zapraszamy 
po odbiór kuponu 
na pyszną pizzę dla dwóch 
osób z Pizzerii 2-ka.

Zapraszamy do naszego 
konkursu wszystkie 
osoby, którym w ostatnim 
czasie udało się 
sfotografować jakieś 
ciekawe zjawisko. Zdjęcia 
prosimy wysyłać na adres: 
dzielnice@ct.jaworzno.pl

Nowa odmiana.
Pozdrawiam, Dariusz 

informacja

Druhowie z OSP Dą-
browa Narodowa 
uratowali dwa mło-

de dziki, które utknęły 
w studzience melioracyj-
nej. Zwierzęta zostały bez-
piecznie wydobyte i wy-
puszczone na wolność.

Niecodzienna interwen-
cja druhów z Ochotniczej 
Straży Pożarnej w Dąbro-
wie Narodowej. 15 czerw-
ca strażacy zostali wezwani 
do nietypowego zdarzenia 
– dwóch młodych dzików, 
które utknęły w studzience.

Zgłoszenie, które trafiło 
na numer alarmowy, mogło 
zabrzmieć zabawnie. Dwa 
dziki miały utknąć w jednej 
ze studzienek w okolicy uli-
cy Mysłowickiej. Na miejscu 
okazało się, że faktycznie 
dwa młode zwierzaki znaj-

Strażacy uratowali dwa młode dziki

dują się pod powierzchnią 
podłoża. Druhowie z OSP 
Dąbrowa Narodowa mu-
sieli zachować ostrożność, 
ponieważ mieli do czynie-
nia z dziką zwierzyną. Przy 
pomocy specjalistycznego 

sprzętu strażakom udało 
się ostrożnie wydobyć dzi-
ki ze studzienki. Cała akcja 
zakończyła się szczęśliwie 
dla zwierząt. Dziki te zosta-
ły wypuszczone na wolność.

Dariusz Janowski

Odświeżony skwer 
p o d  d w o r c e m 
w Szczakowej prze-

żywa swój pierwszy se-
zon wakacyjny. Po zakwit-
nięciu roślin ozdobnych, 
miejsce to zyskuje więcej 
uroku.

Dla wielu mieszkańców 
Szczakowej to jedna z naj-
bardziej wyczekiwanych i po-
trzebnych zmian w tej części 
Jaworzna. Skwer położony 
tuż pod historycznym bu-
dynkiem dworca kolejowego 
jeszcze niedawno kojarzył się 
głównie z zaniedbanym pla-
cem, chwastami i śladami 
po nocnych libacjach. Dziś 
wygląda zupełnie inaczej – 
to zadbane i przyjazne miej-
sce. Skwer do użytku odda-
ny został końcem roku 2024, 
a teraz przeżywa swój pierw-
szy sezon wakacyjny.

Prace nad odświeżeniem 
skweru spotkały się z dużym 
poparciem mieszkańców już 
na etapie realizacji. Dziś, gdy 
wszystkie nasadzenia się roz-
winęły i rośliny ozdobne po-
kryły zaniedbane dotąd prze-
strzenie, trudno uwierzyć, 
jak jeszcze niedawno wyglą-
dał ten fragment Szczakowej.

Nowa roślinność nie tylko 
ożywiła teren, ale też stworzy-
ła przyjemne miejsce do od-
poczynku. Skwer chętnie 
wybierają zarówno okolicz-
ni mieszkańcy, którzy mogą 
tu na chwilę przysiąść, jak 
i osoby czekające na połącze-
nia autobusowe – komfortowe 
ławki i estetyczne otoczenie 
zachęcają, by spędzić tu kil-
ka minut w spokoju.

Wrażenie robi także sta-
re zejście do schronu, które 
przeszło metamorfozę. Za-

miast niecenzuralnych napi-
sów na jego ścianach pojawi-
ły się plansze opowiadające 
o kolejowej historii Szczako-
wej. Dodatkowo jedna z be-
tonowych ścian została prze-
znaczona na rośliny pnące – 
wkrótce i ona ma stać się zie-
loną ozdobą tego miejsca.

Nowy skwer to przykład, 
jak stosunkowo niewielka in-
westycja może odmienić wi-
zerunek zaniedbanego za-
kątka. Szczakowianie liczą, 
że to dopiero początek zmian 
w okolicy dworca i że na po-
dobne efekty będą mogli li-
czyć także w przypadku same-
go budynku stacji czy rozbu-
dowy parkingu. Na razie jed-
nak cieszą się z odświeżonej 
przestrzeni, która przypomina 
już to, co nazwalibyśmy cen-
trum dzielnicy.

Dariusz Janowski

Pierwszy sezon skweru 

Zarząd Dróg Wojewódz-
kich w Krakowie, przy 

współpracy z jednostkami 
samorządu terytorialnego 
z Małopolski i Śląska, rozpo-
czyna przygotowania do re-
alizacji drugiego etapu Drogi 
Współpracy Regionalnej 
(DWR). Nowy, około dzie-
więciokilometrowy odcinek 
połączy obwodnicę Oświęci-
mia – powstałą w 2018 roku 
jako pierwszy etap inwesty-
cji – z węzłem autostrady A4 
w Jaworznie Jeleniu.

DWR ma na celu uspraw-
nienie powiązań komunika-
cyjnych między wojewódz-
twami małopolskim i śląskim. 
Przewidziany przebieg trasy 
stworzy zupełnie nowe połą-

czenie drogowe, odciążając 
centra miast i gmin takich jak 
Chełmek czy Libiąż, obecnie 
przeciążone ruchem tranzy-
towym. Projekt ma również 
istotne znaczenie dla rozwo-
ju terenów inwestycyjnych 
i stref gospodarczych w za-
chodniej Małopolsce i w re-
jonie Jaworzna.

Na przygotowanie doku-
mentacji projektowej oraz 
uzyskanie niezbędnych decy-
zji administracyjnych, w tym 
zezwolenia na realizację in-
westycji drogowej (ZRID), 
Województwo Małopolskie 
pozyskało środki z VII eta-
pu Oświęcimskiego Strate-
gicznego Programu Rządo-
wego (OSPR). Łączna kwota 

dofinansowania wynosi 18,8 
mln zł, z czego część zosta-
nie przeznaczona również 
na modernizację skrzyżowań 
na drodze wojewódzkiej nr 
933.

Zadanie realizowane bę-
dzie w latach 2027-2030. 
Równolegle trwają starania 
o zabezpieczenie finansowa-
nia właściwej budowy tra-
sy, m.in. ze środków unijnych. 
Partnerami przedsięwzięcia 
są m.in.: powiat oświęcim-
ski, miasto Oświęcim, gmi-
ny Chełmek, Oświęcim, Li-
biąż oraz miasto Jaworzno. 
Samorządy te zadeklarowały 
już udział finansowy w przy-
gotowaniu inwestycji.

AZ

Droga Współpracy Regionalnej 
coraz bliżej realizacji

eprasa.pl aa526098bc
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MECHANIKA POJAZDOWA NAPRAWA AGD NAPRAWA RTV REMONTOWO-BUDOWLANE LPG INNE USŁUGI

1299/d/11

BEK-POL  I
wywóz nieczystości ciekłych 

pojemność 12 m3

tel. 696 170 356

1448/D

NAGROBKI
Parapety, schody, blaty kuchenne, kominki

www.konach.pl
Zakład Kamieniarski ul. Czwartaków 2

przy cmentarzu na Łubowcu tel/fax 32 752-96-77

2/l/13

DANKAN

wywóz nieczystości ciekłych, beczka poj 10 i 16 m3

udrażnianie kanalizacji WUKO 
tel. 505 57 05 04, 616 11 42

SERWIS OPON 
Pompowanie kół azotem, spawanie aluminium

Sprzedaż i montaż opon TIR. ul. Matejki 43, 
tel. 32 753 11 72;

czynne od 8.00 – 18.00 pn. – pt., sobota 8.00 – 14.00.
11/d/11

GAZY TECHNICZNE
Z DOSTAWĄ DO KLIENTA 

Tlen, acetylen, dwutlenek węgla, argon i inne

ul. Krakowska 9 
tel. 32 751 83 83, 32 753 44 44

29/d/11

7/I/14

ZŁOMOWANIE POJAZDÓW
wystawiamy zaświadczenia
płacimy za każdy samochód

Tel. 732 732 731
Mysłowice ul. Mikołowska 52

14/i/14

13/i/14

P.P.U.H. „Sowosz” sp. z o.o.

TARTAK
USŁUGI TARTACZNE

• Więźby dachowe
• Tarcica
• Łaty, kontrłaty
• Sztachety ogrodowe
• IMPREGNACJA
• Schody młynarskie

32-551 Jankowice k. Zatora ul. Wadowicka 86, 
tel. 33 841 25 59

www.sowosz.pl,   e-mail: zamowienia@sowosz.pl
36

35/d/11

Przegrywanie kaset VHS na płyty DVD

Wystarczy, 
że skontaktujesz się 
z nami – jesteśmy 
dostępni pod numerem 
+(48) 32 751 91 30, 
(pon-pt, 8:00 – 16:00) 
lub +48 733 180 333 
info: biuro@
ct.jaworzno.pl

ogłoszenie własne

Cena przegrania 
VHS na DVD – 50,00 zł, VHS do pliku mp4 – 50,00 zł
(do odtwarzania na każdym urządzeniu)
Płyt winylowych – 30,00 zł
Kaset magnetofonowych – 30,00 zł

eprasa.pl aa526098bc
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INFORMATOR INFORMATOR 
ZDROWIA i URODYZDROWIA i URODY

INNE

DIABETOLOGIA, ENDOKRYNOLOGIA 
prof. dr hab. n. med. Krzysztof Łabuzek

STOMATOLOGIA, PROTETYKA, 
IMPLANTOLOGIA

dr n. med. Justyna Witalińska-Łabuzek
REJESTRACJE: 32 700 38 87    drlabuzek.pl

CHIRURGIA OGÓLNA I NACZYNIOWA 
dr n. med. Andrzej Lekstan 

REJESTRACJA: 32 758 17 39    lekstan.pl

JAW ORZNO UL. KRAKUSA 1

211

212

49/d/11

KOADENT    GABINET STOMATOLOGICZNY 
lek. stom. Anna Partyka-Ziętek     Jaworzno ul. Grunwaldzka 30 

poniedziałek, piątek 14.00 – 20.00, czwartek 9.00 – 14.00
– stomatologia zachowawcza  – protetyka
– chirurgia stomatologiczna

rejestracja telefoniczna 600 498 669

STOMATOLODZY

Pracownia protetyki dentystycznej 
Grzegorz Koczur

43-600 Jaworzno, ul. Skotnica 28, kom. 0 604 897 883
Wykonuje: protezy szkieletowe, protezy akrylowe, korony

i mosty tradycyjne oraz ceramiczne. Naprawy protez. 
47/d/11

1842/d/10

Praktyka dentystyczna dr n. med. Tatiana Jamróz-Szłapa
Świadczymy profesjonalne i bezbolesne usługi w zakresie: stomatologii 

zachowawczej, protetyki, endodoncji, chirurgii szczękowo-twarzowej 
(ekstrakcje zębów zatrzymanych, podcinanie wędzidełka, pobieranie 
wycinków histopatologicznych itp.), implanty, medycyna estetyczna. 

Tel.  609 956 057. Jaworzno, ul. Spacerowa 1

DIETETYK

1/i/20

CENTRUM DIETETYCZNE AKTIV-DIET

DIETETYK BOGUSŁAWA ZAGÓRSKA
U nas stracisz od 4-15 kg w pierwszym miesiącu!!!

NAJTAŃSZA OPIEKA MIESIĘCZNA W MIEŚCIE!!!
UL. GRUNWALDZKA 83, TEL.694-462-868

6/i/24

Gabinet stomatologiczny IWONA BYSTRY-SMAGA

CHIRURG STOMATOLOG
Jaworzno ul. Zegadłowicza 45 (Pszczelnik) 

Leczenie, protetyka, chirurgia. 
Rejestracja telefoniczna 32 753-16-16

BIURO 
REKLAMY
ul. św. Barbary 7, 

tel. 751 91 30 

e-mail: biuro@
ct.jaworzno.pl

W odpowiedzi na wciąż 
niepokojące statystyki 
dotyczące wypadków 
drogowych w regionie, 
zastępca Komendanta 
Wojewódzkiego Policji 
w Katowicach, insp. Jacek 
Stelmach, we współpracy 
z Wydziałem Ruchu 
Drogowego KWP, 
zainicjował nową 
kampanię prewencyjną 
pod nazwą „Czarny Alert 
Drogowy”.

Choć działania podej-
mowane przez policję, po-
prawa infrastruktury i kam-
panie edukacyjne przyczy-
niły się do znacznej popra-
wy bezpieczeństwa na dro-
gach województwa ślą-
skiego – liczba wypadków 
w ciągu ostatnich dwóch 
dekad uległa istotnemu 
zmniejszeniu – to czer-
wiec, zwłaszcza jego dru-
ga połowa, nadal pozostaje 
czasem wzmożonego ryzy-
ka. Dane z ostatnich trzech 
lat jednoznacznie wskazują 
na zwiększoną liczbę tra-
gicznych zdarzeń w tym 
okresie.

W ramach nowej inicja-
tywy, w przypadku wystą-
pienia śmiertelnego wy-
padku drogowego na te-
renie województwa, uru-
chamiany będzie specjalny 
komunikat ostrzegawczy. 
Ma on natychmiast dotrzeć 
do uczestników ruchu dro-
gowego i skłonić ich do re-
fleksji oraz zwiększenia 
ostrożności. Celem jest nie 
tylko informowanie o za-
grożeniu, ale także wywo-
łanie silnej reakcji emocjo-
nalnej, która może przyczy-
nić się do zmiany zachowań 
na drodze.

Oficjalna prezentacja 
kampanii odbyła się 18 
czerwca 2025 roku w Kato-
wicach, podczas briefingu 
prasowego z udziałem pod-
insp. Krzysztofa Stankiewi-
cza, naczelnika Wydziału 
Ruchu Drogowego. Przed-
stawione zostały aktualne 
dane statystyczne oraz ma-
teriały edukacyjne obrazu-
jące skalę problemu. Pod-
kreślono również znaczenie 
rozwagi i odpowiedzialności 
za kierownicą, szczególnie 
w okresie wakacyjnym.

Policja apeluje do wszyst-
kich uczestników ruchu dro-
gowego o ostrożność i roz-
sądek. Każda decyzja podję-
ta na drodze ma realne kon-
sekwencje.                     AZ

Spotkanie
Refleksyjnie spojrzałam 

na interakcje podczas spo-
tkań. To spojrzenie z mojego 
odczuwania. Skupiając teraz 
uwagę na spotkaniach z dru-
gim człowiekim, jest tyle przy-
czyn co skutków. Mamy spo-
tkania zainspirowane z wła-
snej potrzeby, ale też te, które 
są obowiązkiem narzuconym 
z góry.

To sytuacje, które wystę-
pują w naszym życiu. O ile 
mamy wolny wybór, o tyle 
np. szkoła, praca to nie dla 
każdego to, czego oczekuje. 
Ale teraz w kierunku tych spo-
tkań, w których chcemy brać 
udział. Jedni wybiorą bardzo 
kameralne, „oko w oko”, inni 
wolą być w większym gro-
nie osób. I tu zaczyna się na-
sza interakcja kierowana tym,  
co mam. Każdy ma inne za-
soby i nawet jeśli nasze po-
strzeganie podąża w tym sa-
mym kierunku, i tak są punk-
ty zapalne, które coś nam sy-
gnalizują. I tu właśnie chcę 
się zatrzymać. Idę na spotka-
nie i oczywiście czegoś ocze-
kuję, powiedzmy dobrej zaba-

wy. Fajnej dyskusji czy błogiego 
samopoczucia. I tu mam takie 
pytanie – czy ja daję to, czego 
oczekuję, czy idę i tylko oczeku-
ję? A po co o to pytam? Hmm... 
bo tu właśnie widzę te punkty 
zapalne, a raczej nasz niepokój, 
który ujawnia się zachowaniem 
względem tego, co się wydarza. 
I nie ma w tym nic niestosow-
nego, o ile pamiętamy, z jakim 
nastawieniem jesteśmy wzglę-
dem tego, co dzieje się w danej 
sytuacji czy chwili. Te punk-
ty zapalne to dar, jaki zyskuje-
my. To wtedy właśnie od nas 
samych zależy, co z tym zrobi-
my. Wydaje ml się, że to jed-
na z tych cennych lekcji nasze-
go życia. O ile do szkoły cho-
dzić trzeba i tu system narzuca 
program nauki, o tyle w sytu-
acji,  kiedy to sami decydujemy 
się na spotkanie, o tyle mamy 
możliwość uczyć się interakcji 
społeczne. Nie jest to łatwa lek-
cja i wymaga od nas niesamo-
witej siły MIŁOŚCI do samego 
siebie, o tyte bez tej społecznej 
interakcji nie skonfrontujemy 
się z samym sobą. Teoria jest 

cenna, jednak w konfronta-
cji realnego sprawdzenia jest 
bezcenna. Stąd też taki mój 
wniosek, że spotkania z sa-
mym sobą są tak samo ważne 
jak te z drugim człowiekiem. 
To sprawdzian z wiedzy ży-
cia. I piszę o tym, ponieważ 
widzę i czuję to każdego dnia. 
Są wśród nas ci, od których się 
uczymy, jednak to od nas za-
leży czy jesteśmy chętni czer-
pać tę wiedzę czy wolimy od-
suwać od tego uwagę. Wśród 
tych osób jest każdy z nas,  
gdyż każdy daje cenną lek-
cję innym i sam może korzy-
stać z lekcji bliźniego. Wybór 
jest wolny i zależny od nas sa-
mych. Miłego dnia.

Renata Talarczyk
fundacjamojczas@op.pl   
KRS 0000488618 Tel. 608 
107 327
MCI Fundaci 11 Listopada 
4c, 43-600 Jaworzno
Siedziba Al. Piłsudskiego 
12/8. PKO BP 28 1020 2528 
0000 0302 0373 7400
fb Mój czas dla seniora 
fb Renata Talarczyk

„Czarny Alert Drogowy”
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Oczywista Nieoczywistość – Zaginiony klucz
We wspomnianej 

ostatnio starej 
kuchni, stano-

wiącej swego rodzaju ha-
bitat przeszłości, w spo-
sób szczególny intrygował 
mnie zegar, który wisiał 
na ścianie. Odkąd pamię-
tam, babcia twierdziła, 
że ma chyba ze sto lat, 
w każdym razie utrzymy-
wała, że wisiał w ich domu 
już przed wojną, kiedy 
babcia była dzieckiem.

Zegar ten miał podłużną, 
smukłą sylwetkę, jego por-
celanowa tarcza lśniła do-
stojnie, a mosiężne wahadło 
zwisało zza tarczy, całość zaś 
zamykana była przeszklony-
mi drzwiczkami koloru ja-
snobrązowego, tego same-
go, w jakim utrzymany był 
sam zegar.

Z punktu widzenia kilku-
letniego dziecka wisiał on 
niezmiernie wysoko. Kiedy 
tylko zaglądałem do owej 
kuchni, spoglądałem na ze-
gar, nie mogąc jednocześnie 
zrozumieć, dlaczego zegar 
ów nie chodzi. Babcia twier-
dziła, że jest chyba zepsuty, 
dziadek mówił, że coś jest nie 
tak ze sprężyną, dlatego też 
zegar, zaraz po nakręceniu, 
po kilku minutach pracy za-
trzymywał się bezlitośnie. Iry-
towało mnie to, dlaczego nikt 
nie wpadł na pomysł, by go 
naprawić. Bardzo często więc 
spoglądałem z żalem na ze-
gar, który nieruchomo tkwił 
na ścianie. Najbardziej smu-
cił mnie fakt, że mechanizm 

stoi w miejscu rzecz jasna,  
ale i to, że w związku z po-
wyższym nie dzwoni o każdej 
pełnej godzinie oraz co kwa-
drans.

Któregoś razu jednak 
sam postanowiłem zbadać 
sprawę. Ułatwił mi to fakt, 
że pod zegarem, na starej 
podłodze, pokrytej żółtym 
gumolitem, stała żeliwna 
wanna, zapełniona jakimiś 
tam gratami. Bez większe-
go więc wysiłku wydrapa-
łem się na wannę i utrzymu-
jąc się chwiejnie na jej śli-
skich brzegach, otworzyłem 
drzwiczki, by zajrzeć co też 
kryje się tam w środku. Była 
oczywiście wspomniana tar-
cza, a za nią niezbyt złożony 
mechanizm, z którego zwi-
sało mosiężne wahadło. Naj-
bardziej zaskoczył mnie jed-
nak fakt, że za tarczą, zamiast 
jakiegoś dzwonka (w sensie 
dosłownym) jest coś w rodza-

ju sprężyny, w którą co kwa-
drans lub o pełnej godzinie 
uderza niewielki młoteczek. 
Włożyłem do środka dłoń 
i uderzając palcami w spręży-
nę, wsłuchiwałem się w owo 
specyficzne brzmienie. Tak 
bardzo chciałem by zegar 
znów zaczął chodzić i znów 
zaczął dzwonić. Kilka razy po-
pychałem wahadło z nadzie-
ją, że coś zaskoczy i zegar bę-
dzie pracował już na dobre. 
Po paru chwilach zatrzymy-
wał się jednak nieubłaga-
nie. Kiedy już miałem zejść 
z wanny, przesunąłem dło-
nią po spodzie drewnianego 
pudła. I nagle moja ręka na-
tknęła się na niewielki, meta-
lowy przedmiot. Okazało się,  
że był to klucz. Klucz od ze-
gara rzecz jasna. Na jego wi-
dok ogarnęła mnie fala entu-
zjazmu. Bez chwili namysłu 
więc wetknąłem klucz do jed-
nej z dziurek. Dziurki były bo-

wiem dwie. Dziadek twier-
dził, że poprzez jedną nakrę-
cano zegar, a poprzez drugą 
mechanizm umożliwiający 
dzwonienie. Nakręciłem więc 
jedną i drugą opcję. Potem 
pchnąłem wahadło. Ku mo-
jemu zdumieniu i wielkiej 
radości zegar zaczął chodzić 
regularnie i miarowo, wy-
dając z siebie systematycz-
ne odgłosy. A że uruchomi-
łem go od godziny 11.58, 
to ku jeszcze większemu en-
tuzjazmowi, po dwóch mi-
nutach wspomniany młote-
czek uderzył dwanaście razy 
w sprężynę. Byłem oczaro-
wany owym zjawiskiem, któ-
re zdawało się nie mieć koń-
ca. Po kilku jednak minutach 
stała się rzecz straszna. Wa-
hadło znieruchomiało. Pomi-
mo kilku pchnięć zatrzymy-
wało się za każdym razem, 
dosłownie po chwili. Posmut-
niałem bardzo, uświadamia-
jąc sobie, że dziadek mówił 
prawdę, że coś z zegarem 
jest jednak nie tak. Na prze-
kór zastanej rzeczywistości 
pochwyciłem w swoje drżą-
ce dłonie ów klucz, by na-
kręcić mechanizm jeszcze 
raz, z nadzieją, że teraz sta-
nie się cud. W tej samej chwi-
li jednak klucz wypadł mi nie-
postrzeżenie z ręki, znika-
jąc pod nogami. Oblał mnie 
zimny dreszcz. Zszedłem 
na dół i zacząłem grzebać 
zapamiętale w wannie. Były 
w niej różne szmaty i dro-
biazgi. Mieszałem w wannie 
jak w garnku. Klucza jednak 

nie wymacałem. Byłem zała-
many. Gdzieś wewnątrz by-
łem pewny, że klucz musiał 
tam wpaść. Jednak nie mo-
głem go znaleźć. Zaglądałem 
pod wannę, za nią, wszędzie 
wokół, a że w izbie było bar-
dzo ciasno, zadanie było bar-
dzo trudne. Wszystko jednak 
na nic. Byłem załamany. Wra-
całem do kuchni przez kilka 
kolejnych dni w celu odszu-
kania zguby, za każdym ra-
zem moja eksploracja koń-
czyła się jednak fiaskiem. 
Zacząłem stygnąć w swo-
im żalu, w entuzjazmie i tę-
sknocie za zgubą. Zaczęło 
docierać do mnie, że to ko-
niec. Nie dość, że zegar jest 
zepsuty, to jeszcze zgubiłem 
klucz, przez co mechanizm 
już nigdy nie ruszy z miej-
sca. Z czasem zacząłem tra-
cić nadzieję. Sporadycznie 
zaglądałem do starej kuch-
ni, grzebałem w wannie, 
zerkałem wokół, ale wszyst-
ko na nic. Czasem wygrze-
bywałem się na wannę, z na-
dzieją wkładałem dłoń do pu-
dła, które za każdym razem 
okazywało się puste. Z senty-
mentem uderzałem palcami 
o sprężynę, która wydawała 
anemiczne dźwięki, kołysa-
łem wahadłem, ale to po kil-
ku chwilach zatrzymywało 
się bezlitośnie. Pozbawio-
ny złudzeń i nadziei odpu-
ściłem sobie zupełnie. Któ-
regoś razu jednak przeko-
nałem się naprawdę, że na-
dzieja umiera ostatnia. Wsze-
dłem do izby jakby nigdy nic 

i zauważyłem, że wyniesiono 
z niej wannę. W jej miejscu 
nie było jednak niczego in-
teresującego. Z przekory za-
brałem jednak krzesło, sta-
nąłem na nim i nie wiedzieć 
czemu otworzyłem drzwicz-
ki od zegara, a potem włoży-
łem dłoń do wewnątrz. I co? 
I stało się coś nieprawdopo-
dobnego. Klucz był na swo-
im miejscu. Pamiętam swoje 
oszołomienie i niedowierza-
nie. Jak mogło ponownie po-
jawić się coś, co moim zda-
niem przepadło bezpowrot-
nie?! Po jakimś czasie oka-
zało się, że kiedy wynoszono 
wannę, klucz spokojnie leżał 
sobie na podłodze, tuż przy 
ścianie, niezauważony prze-
ze mnie przez cały ten czas. 
Przepełniła mnie wielka ra-
dość. I chociaż zegar nadal 
był zepsuty i nakręcany ty-
kał co najwyżej kilka minut, 
a dzwonił tylko wówczas kie-
dy wskazówki ustawiało się 
na odpowiednim miejscu, 
a więc tuż przed porą dzwo-
nienia, to jednak odnalezie-
nie niefortunnej zguby było 
nieprawdopodobnym impul-
sem radości i fety. Nie musia-
łem się już obawiać, ż e ktoś 
kiedyś zapyta o to, gdzie 
się podział klucz. Ale nade 
wszystko tliła się we mnie 
nadzieja, że jeśli ktoś się 
kiedyś zlituje i postanowi 
naprawić ów zegar, to dzięki 
kluczowi właśnie będzie mu 
można nadać nowe, dźwięcz-
ne i miarowe życie.

Jarosław Sawiak

Jarosław Sawiak – ja-
worznianin z dziada pra-
dziada, pochodzi z Długo-
szyna, jest nauczycielem 
historii, dziennikarzem, 
propagatorem jaworz-
nickiej historii, autorem 
cykli felietonów „Oczy-
wista Nieoczywstość” 
drukowanych w gazecie 
„Co Tydzień” i umieszcza-
nych na portalu www.
jaw.pl. Jest też autorem 
cyklu audycji historyczno- 
edukacyjnych „Jaworzno 
mało znane”, który nada-
wany jest w telewizji Dla 
Ciebie TV. Od lat działa 
w Stowarzyszeniu Twór-
ców Kultury w Jaworznie.

Spotkanie autorskie od-
było się w Miejskiej Biblio-
tece Publicznej w czwartek 
12 czerwca. Odnosiło się 
ono m.in. do ostatnio wyda-
nej książki pana Jarosława, 
nosi ona tytuł „Długoszyn – 
Historie, źródła wspomnie-
nia”. To już trzecia książka 

autorstwa Jarosława Sawia-
ka o dzielnicy Długoszyn. 
Pierwsza to album „Długo-
szyn na starej fotografii”, 
druga zaś to „Długoszyn 
zarys dziejów od średnio-
wiecza do końca okresu 
staropolskiego (XII – XVIII 
wiek)”.

Na spotkaniu autorskim 
zapytano Jarosława Sawia-
ka, dlaczego zajmuje się hi-
storią Długoszyna.

– W Długoszynie bije 
moje serce – odpowiedział.

Autor z sentymentem 
wspominał podczas tego 

spotkania swoich nauczy-
cieli ze szkoły podstawowej 
i średniej, którzy zaszczepi-
li mu pasję historyczną oraz 
miejsce swego urodzenie, 
czyli Długoszyn. – Jestem 
tam u siebie, to miejsce 
mnie ukształtowało – mówił.

Opowiadał o tym co dziś, 
spacerując po tej dzielnicy 
możemy zobaczyć. Mówił 
o historycznych ciekawost-
kach dzielnicy, sięgając 
XIII wieku i ludziach, którzy 
tworzyli przez wieki lokalną 
kulturę. Podczas spotkania 
były do prelegenta pytania, 

dzielono się swoimi wspo-
mnieniami oraz planami 
na przyszłość.

Ela Bigas: Czy od czasu, 
w którym ukazały się dwie 
pana książki o Długoszynie 
i jeden album fotograficzny, 
dowiedział się Pan 
czegoś interesującego 
uzupełniającego 
tę tematykę?

J a ro s ł a w  S a w i a k : 
Utwierdziłem się w prze-
konaniu, na podstawie róż-
nych poszlak, że coś takie-

go, co kiedyś zostało nazwa-
ne zamkiem w Długoszynie, 
istniało naprawdę, aczkol-
wiek może nie był to za-
mek, tylko obiekt o innym 
przeznaczeniu. Utwierdzi-
łem się również niewątpli-
wie w przekonaniu, że ist-
niało kiedyś w Długoszynie 
coś takiego, jak stara szko-
ła ariańska. Arianie to była 
taka dawna mniejszość re-
ligijna, wypędzona z Polski 
po potopie szwedzkim. Bar-
dzo wiele poszlak wskazuje 
na to, że taki obiekt rzeczy-
wiście istniał, bo w świado-
mości zbiorowej coś takie-
go w Długoszynie istnieje. 
A jeżeli jest w tym chociaż 
połowa prawdy, to znaczy, 
że ten dom, który istnieje 
dzisiaj w Długoszynie, jest 
najstarszym murowanym 
domem w Jaworznie.

Czy wedle Pana 
w Długoszynie jest coś 
na miarę „złotego pociągu”, 
wielki skarb, nie wiadomo, 
gdzie ukryty, ale ludzie 
o tym mówią?

Myślę, że nie. Aż tak da-
leko bym nie brnął w takie 
fantasmagorie. To, co uda-
ło nam się gdzieś tam wy-
grzebać, wyczytać, wyde-
dukować, to na tak stosun-

kowo niewielki Długoszyn, 
to jest bardzo dużo.

Co w Pana planach, nad 
czym Pan pracuje?

Plany są powiązane z re-
dakcją „Co Tydzień”, po-
nieważ moim wielkim ma-
rzeniem, może nie w tym 
roku, ale w przyszłym, 
wydać książkę, w któ-
rej mieściłyby się przede 
wszystkim artykuły i felie-
tony z cyklu „Oczywista 
Nieoczywistość”.

EB: Ale kto to wyda?
Nie problem kto to wyda, 

bo muzeum jest skłonne, 
natomiast kto to zaspon-
soruje, to jest inna bajka. 
Myślę, że gdyby się udało 
się pozyskać z połowę puli, 
to będzie dobrze. W tym 
roku chyba się nie uda, cho-
ciaż tekstów mam mnóstwo, 
to się nie martwię.

Było to niezwykle cieka-
we spotkanie, co oczywi-
sta nie dziwi, pan Jarosław 
to postać o ogromnej wie-
dzy historycznej, opowieści 
snuje ze swadą i bardzo in-
teresująco. Jego najnowsza 
książka będzie z pewnością 
pasjonującą lekturą.

EB/MM
Całość rozmowy na www.jaw.pl

Jarosław Sawiak: „W Długoszynie bije moje serce”

Jarosław Sawiak i goście spotkania

eprasa.pl aa526098bc
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TABELE

V liga 2024/25, grupa: małopolska (zachód)
1.  Garbarnia Kraków 32 64 68-35
2.  Hutnik II Kraków 32 64 81-43
3.  Niwa Nowa Wieś 32 61 65-47
4.  Tempo Białka 32 54 64-53
5.  KS Chełmek 32 53 54-47
6.  Jutrzenka Giebułtów 32 53 62-62
7.  Radziszowianka Radziszów 32 46 59-47
8.  Unia Oświęcim 32 46 52-54
9.  Sokół Kocmyrzów Baranówka 32 45 63-56
10.  Victoria 1918 Jaworzno 32 42 50-58
11.  Błękitni Modlnica 32 42 65-72
12.  Kmita Zabierzów 32 42 37-46
13.  Raba Dobczyce 32 40 54-56
14.  Węgrzcanka Węgrzce W. 32 37 49-61

15.  Przebój Wolbrom 32 34 49-61
16.  Pogoń Skotniki (Kraków) 32 20 39-72
17.  Skawa Wadowice 32 18 32-73

Kolejka 34. – 21-22 czerwca
Pauza: Hutnik II Kraków.
Tempo Białka 0-3 Sokół Kocmyrzów Baranówka
Radziszowianka Radziszów 6-1 KS Chełmek
Victoria 1918 Jaworzno 1-5 Jutrzenka 
Giebułtów
Unia Oświęcim 2-2 Węgrzcanka Węgrzce Wielkie
Niwa Nowa Wieś 1-1 Raba Dobczyce
Przebój Wolbrom 2-3 Kmita Zabierzów
Błękitni Modlnica 4-0 Skawa Wadowice
Garbarnia Kraków 3-0 Pogoń Skotniki (Kraków)

Wyniki piłkarskich drużyn w ostatniej 
kolejce – 21 i 22 czerwca

Jaworznickie zespoły piłki nożnej 
grały o kolejne ligowe punkty 

w sezonie. Jak sobie poradziły w 
ostatniej kolejce i na koniec sezonu?

Victoria Jaworzno
Victoria Jaworzno grała w domu 

w V lidzie małopolskiej z Jutrzen-
ką Giebułtów. Mecz zakończył się 
zwycięstwem gości 5:1. Victoria za-
jęła na koniec sezonu 10. miejsce 
w tabeli.

Szczakowianka
Szczakowianka zakończyła już 

sezon. Szczakowianka zajęła na ko-
niec sezonu V ligi śląskiej 9. miej-
sce w tabeli.

Zgoda Byczyna
Zgoda Byczyna zakończyła już 

sezon. Sezon zakończyły również 
rezerwy Zgody.

Zgoda zajęła na koniec sezo-
nu wadowickiej ligi okręgowej 10. 
miejsce w tabeli. Rezerwy zgody 
zajęły z kolei 12., ostatnie miej-
sce w rozgrywkach chrzanowskiej 
B-klasy.

Akademia 2012
Akademia 2012 zakończyła już 

sezon. W tabeli śląskiej B-klasy 
grupy Sosnowiec Akademia 2012 
zajęła 1. miejsce i awansowała do 
klasy A.

Ciężkowianka
Ciężkowianka zakończyła już se-

zon, w ramach chrzanowskiej A-kla-
sy zajmując 3. miejsce w tabeli.     AZ

Zawodnicy z Klubu Spor-
towego Sparta Jaworzno 
nie zwalniają tempa i udo-

wadniają, że na matach czują się 
jak ryby w wodzie. Ostatnie dni 
przyniosły im kolejne powody 
do dumy. Młodzi zawodnicy wró-
cili z zawodów SOLT w Opolu 
i Petralana Cup w Bytomiu z cen-
ną kolekcją medali.

Podczas zawodów SOLT, któ-
re odbyły się 14 czerwca w Opo-
lu, znakomicie zaprezentowały się 
Marianna Prokurat i Wiktoria Lo-
rek. Marianna wywalczyła złoty 
medal w kategorii gi (junior młod-
szy, dziewczynki, 56 kg) oraz brąz 
w no-gi w tej samej kategorii wa-
gowej. Wiki Lorek zdobyła sre-
bro w no-gi (junior, dziewczynki, 
64 kg) i dołożyła brąz w walce w ki-
monach. Na macie nie zabrakło 
także Filipa Łaźni, który dzielnie 
walczył w nocnej kategorii, choć 
tym razem nie stanął na podium.

Dzień później, 15 czerwca, za-
wodniczki Sparty zameldowały się 
w Bytomiu na zawodach Petralana 
Cup i znów wróciły z medalami. Ela 
Bułaś zdobyła podwójne złoto – za-
równo w walkach w kimonach, jak 
i w formule no-gi. Warto podkre-
ślić, że w konkurencji bez kimon 
Ela rywalizowała z przeciwnicz-
kami starszymi i cięższymi. Oli-
wia Cieślak dorzuciła do dorobku 

Sparta Jaworzno 
z kolejnymi medalami

srebrny medal w kimonach i upla-
sowała się tuż za podium w no-gi.

Trenerzy i kibice Sparty mają 
powody do radości – zawodniczki 
z Jaworzna od początku sezonu po-
kazują, że są gotowe na każdy tur-
niej i nie boją się wyzwań. Przed 
nimi kolejne starty i szansa na po-
większenie medalowej kolekcji.

Gratulujemy zawodniczkom, 
trenerom i całemu klubowi Spar-
ty Jaworzno – forma i determina-
cja imponują!

Dariusz Janowski

Puchar 75-lecia LKS Ciężkowianka

W ramach obchodów 
Jubileuszu 75-lecia 
LKS Ciężkowianka Ja-

worzno w sobotę 21 czerwca 
na stadionie LKS Ciężkowianka 
Jaworzno odbył się prawdziwy 
10-godzinny piłkarski maraton 
– Turniej o Puchar 75-lecia LKS 
Ciężkowianka. W sportowej 
rywalizacji wzięło udział 10 te-
amów, prawie 120 zawodniczek 
i zawodników w wieku od 12 
do 69 lat z terenu Śląska i Ma-
łopolski. 

Było to wydarzenie promujące 
sport i aktywność fizyczną, zdro-
wie, bezpieczeństwo oraz rodzinną 
zabawę zorganizowane przez tre-
nerów LKS Ciężkowianka. Punktu-
alnie o godzinie 8.00 na piłkarską 
murawę wybiegli młodzicy. Bez-
apelacyjnie najlepsza okazała się 
ekipa Tempo Rzeszotary trenowa-
na przez znanego ze śląskich i ma-
łopolskich boisk Mateusza Zduna. 
Wśród juniorów najlepsza okazała 
się drużyna Wawelu Wirek z Rudy 
Śląskiej, która w bezpośrednim 
spotkaniu zremisowała z juniora-
mi Ciężkowianki, ale miała lepszy 
stosunek bramek. Najlepsi zawod-
nicy poszczególnych teamów bio-
rących udział w Turnieju otrzymali 
nagrody rzeczowe. Wyróżniały się 
okazałe, piękne puchary, ale nie 
zabrakło medali oraz innych na-

gród rzeczowych. Honorowy pa-
tronat nad wydarzeniem objęli Ka-
mil Glik, Dariusz Dudek oraz Ar-
tur Adamus. Gościem specjalnym 
był dziennikarz Canal+, trener 
oraz reprezentant Polski dzien-
nikarzy i artystów Grzegorz „Ga-
bor” Jędrzejewski- znany z pro-
gramu „Turbokozak”, który jako 
bramkarz i egzekutor rzutów kar-
nych – przez niemal 7 godzin był 
do dyspozycji dzieci i dorosłych 
w ramach konkurencji piłkarskich.

Partnerem głównym wydarze-
nia była Firma VENTIX Sp. z o.o. 
oraz Nr 1 Szkoła Języków w Ja-
worznie, Hurtownia KOKOBIS 
i Firma FAGRON POLSKA. Ca-
łość koordynowali Grzegorz Dry-
ja i Agnieszka Sobańska Dryja. 
W trakcie imprezy uhonorowano 
zawodników, którzy znaleźli się 
jedenastce 75-lecia LKS Ciężko-
wianka, w której w wyniku głoso-
wania internetowego znaleźli się: 
Artur Kominiak – Bartłomiej Gę-
dłek, Artur Adamus, Adrian Praż-
mowski – Paweł Bulga, Szymon 
Pieczka, Marcin Psioda, Paweł 
Pacuła – Piotr Woronowicz, An-
drzej Majka i Radomir Jarzynka. 
W spotkaniu Ciężkowianka – Tre-
nerzy i Przyjaciele lepsi okazali się 
ci drudzy wygrywając 4-2, a bram-
ki strzelili występujący przez cały 
mecz byli podopieczni trenera 

Szymona Pieczki Jakub Kuzak 
(obecnie Polonia Bytom) – 2 i Ju-
lia Janczy (aktualnie Czarni Sosno-
wiec) i legendarny goleador Rado-
mir Jarzynka po 1 dla zwycięzców 
oraz Michał Kucharski i Mateusz 
Kominiak po 1 dla rywali. Wszy-
scy prezentowali się bardzo do-
brze mimo różnicy wieku, ale pu-
bliczności najbardziej w pamięci 
zapadły efektowne robinsonady 
trenera orlików LKS Ciężkowian-
ka Grzegorza Ryszki.

Serdeczne podziękowania 
za pomoc dla państwa Joanny i To-
masza Banaś, pani Joanny Pikur 
ze Szkoły Języków nr 1 w Jaworz-
nie, Firmie FAGRO, Jakuba Woż-
niaka, Ochotniczej Straży Pożarnej 
Ciężkowice, Szkoły Podstawowej 
nr 18, Michała Pstrasia oraz wo-
lontariuszy Dariusza Dudka, Grze-
gorza „Gabora” Jędrzejewskiego. 
Państwa Agnieszki i Grzegorza 
Dryja, Gabrieli Wilk Wieczorek, 
Dominiki Ziach, Marzeny Ryszka, 
Wandy Ciołczyk, Marty Sobańskiej 
oraz Szymona Pieczka, Grzegorza 
Ryszka, Pawła Bulga, Radosława 
Madera, Piotra Żabickiego, Danie-
la Kotyzy, Jakuba Dziurowicza, Pa-
tryka Jochymka, Radka Dryja, Ga-
briela Wilka, Pawła Matusiaka, Ro-
berta Ładochy i innych.

Foto: Jarosław Gałecki i LKS 
Ciężkowianka

W zeszłą sobotę w Tychach 
miało miejsce uroczyste 

podsumowanie sezonu 2024/25 
w piłce koszykowej w woje-
wództwie śląskim.

Podczas tegorocznej Śląskiej 
Gali Koszykówki Młodzieżowej 
młode koszykarki z UKS Orzeł Ja-
worzno stanęły na najwyższym po-
dium w swojej kategorii wiekowej.

Podopieczne trenera Krzyszto-
fa Zapały w rozgrywkach ligowych 
minikoszykówki zuchów U11 K 
w całym sezonie nie przegrały ani 
jednego meczu.

Złotymi medalami zostały wy-
różnione: Dziedzic Matylda, Gaj 
Zofia, Jędros Lilianna, Kałuża Ali-
cja, Kampouraki Anna, Kasprzyk 
Paulina, Kuczawska Natalia, Maj-
ka Aurelia, Moycho Zofia, Musiał 
Julia, Parszewska Natalia, Pasek 
Zuzanna, Rodzik Maja, Szewczyk 

Koszykarki UKS Orzeł Jaworzno mistrzyniami Śląska!

Hanna, Wysocka Julia, Zalewska 
Zuzanna, Zbylut Kornelia.

UKS Orzeł Jaworzno umożli-
wia trenowanie piłki koszykowej 
dziewczętom z klas 1-8 szkół pod-
stawowych od 2017 r.

Jest jedynym stowarzyszeniem 
z terenu miasta Jaworzna, które 

nie pobiera żadnych opłat/skła-
dek od uczestniczek zajęć.

Jest to możliwe dzięki pozyski-
wanym dotacjom z Ministerstwa 
Sportu i Kultury, Urzędu Mar-
szałkowskiego w Katowicach oraz 
Gminy Miasta Jaworzna.

(iw)eprasa.pl aa526098bc
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    od 1963 roku działa jaworznicka szkoła muzyczna

Konkurs fotograficzny organizowany przez 
naszą redakcję został rozstrzygnięty! Prace 
uczestników konkursu zostały zaprezento-
wane podczas ogłoszenia wyników 20 stycz-
nia w galerii Galena. Które zdjęcia spotkały 
się z najlepszą oceną jury? Zapraszamy do 
zapoznania się ze zwycięzcami oraz dziele-
nia się własnymi opiniami.

Kategoria „Z życia Jaworzna”
Każdy widzi Jaworzno nieco inaczej. W tej ka-
tegorii właśnie uczestnicy musieli przedstawić 
miasto swoimi oczami i uchwyć jego wyjątko-
we chwile. 
3. wyróżnienie w tej kategorii otrzymała pani 
Maria Fedak.
Za tydzień zaprezentujemy kolejnego laureata.

Wyniki konkursu fotograficznego jaw.pl

Wielkim finałem za-
kończono III Jaworz-

nicką Dziecięcą Ligę Mi-
strzów w Piłce Nożnej. Kto 
najlepszy, a komu trochę 
się nie powiodło rozstrzy-
gnięto w sobotę 21 czerw-
ca na stadionie Victoria.

W wielkim finale zagrały 
drużyny sześciu klubów: KS 
Zgoda Byczyna, UKS Akade-
mia 2012 Jaworzno, KS Gór-
nik Jaworzno, Akademia Pił-
karska Młoda Szczaksa, LKS 
Ciężkowianka, GKS Victoria 
1918 Jaworzno. Z każdego 
Klubu walczyły dwie druży-
ny, pierwsza to rocznik 2016, 
a druga mniej zaawansowa-
na to rocznik 2017. Grał każ-
dy z każdym.

Na pierwszym miejscu 
uplasował się KS Górnik Ja-
worzno, drugie miejsce wy-
walczył GKS Victoria 1918 
Jaworzno, trzecie miejsce po-
wędrowało do UKS Akademia 

2012 Jaworzno, czwarte miej-
sce zdobyła Akademia Piłkar-
ska Młoda Szczaksa, piąte – 
LKS Ciężkowianka, szóste – 
KS Zgoda Byczyna.

W grupie drugiej ostatecz-
nie o wszystkim zadecydowa-
ły karne. Najważniejszą bram-
kę w turnieju drużyn drugich 
strzelił Mateusz Woliński, 
co dało KS Górnik pierwsze 
miejsce. Zdaniem Mateusza 
udało mu się, ponieważ miał 
na szczęście grosza w ręce, ot 
i cała metoda.

Trener drugiej drużyny KS 
Górnik Jaworzno Mikołaj Mi-
chalik odpowiada na pytanie, 
dlaczego wygrała jego druży-
na: – Treningi, zaangażowanie 
na treningach i podczas me-
czu, chłopcy pokazali charak-
ter, walczyli do końca o swo-
je. Skupieni byli do końca, 
czy na boczku, czy podczas 
meczu, wspierali swoją dru-
żynę i starszych, i ambitni – 

to najważniejsze. Górnik zdo-
był I miejsce po raz trzeci, pu-
char więc zachowa, dla Klubu 
to duma i radość.

Jakub Drąg – trener dru-
giej drużyny UKS Akademia 
2012 Jaworzno: – Zajęliśmy 
drugie miejsce, w karnych, 
a to wiadomo loteria. Zawod-
nicy bardzo dobrze wygląda-
ją na treningach, sumiennie 
wykonują ćwiczenia, potem 
to ma przełożenie na meczu. 
Robimy bardzo duży postęp. 
To jest grupa, która prowadzę 
od września, z całym przeko-
naniem mogę powiedzieć, 
że oni z miesiąca na miesiąc 
robią bardzo duże postępy.

Na pytanie do trenerów 
czy jest wśród ich zawodni-
ków nowy Lewandowski, tre-
nerzy odparli z przekonaniem, 
że mają nadzieję, że jest kilku 
Lewandowskich. Zdaje się, 
że jaworznickim klubom ta liga 
dobrze wróży.                    EB

III Jaworznicka Dziecięca Liga 
Mistrzów w Piłce Nożnej – wielki finał

Tradycyjnie jaworznicka 
Państwowa Szkoła Mu-

zyczna I st. daje koncert 
na zakończenie roku szkol-
nego. Tegoroczny koncert 
zwany końcoworocznym 
uczniowie i nauczyciele 
szkoły zagrali we wtorek 
17 czerwca na scenie Mło-
dzieżowego Domu Kul-
tury. Zaprezentowało się 
14 solistów, chór szkolny, 
trio fortepianowe, orkie-
stra smyczkowa i orkiestra 
dęta. Wydarzenie zamknął 
występ nauczycieli. Publi-
ka przyjęła koncert bar-
dzo ciepło. Były bisy i nie 
na wyrost okrzyki „brawo”.

O tegorocznych sukce-
sach i tym, co szczególnie 
udało się w tym roku, opo-
wiadają uczniowie szkoły.

Julia Kuczera (kl. szósta, 
skrzypce): – W tym roku je-
stem laureatką 20 konkursów 
muzycznych ogólnopolskich 
i międzynarodowych – mówi 
Julia. – Konkursem, który 
najbardziej zapadł mi w pa-
mięć, jest konkurs „Młodego 
Skrzypka” w Jaworznie. Za-
jęłam drugie miejsce. Jest 
to konkurs wyjątkowy, po-
nieważ po przejściu do dru-
giego etapu można było za-
grać z profesjonalną orkie-
strą Archetti. To było wspa-
niałe wydarzenie. Bardzo się 
cieszę, że miałam możliwość 
zagrania z tymi muzykami, 
to było coś wspaniałego. Da-
lej idę do szkoły muzycznej 
II stopnia im. Karola Szyma-
nowskiego w Katowicach. 
To szkoła, która ma bardzo 
dobrych pedagogów i do-
bre opinie uczniów. Cieszę 
się, że mogę iść do szkoły, 
która jest w trybie dziennym.

Olga Musiorska (klasa 
druga cyklu sześcioletniego, 
obój) wzięła udział z sukce-
sami w:

– IX Chrzanowskich Spo-
tkaniach Młodych Instru-
mentalistów – tu nagrodzo-
no ją I miejscem,

– XXII Konkursie Mło-
dych Solistów w Jaworznie 
– wyróżnienie

– III Ogólnopolskim Kon-
kursie Obojowym im. Bohda-
na Łukasiewicza w Białym-
stoku – II miejsce

– Międzynarodowym 
Konkursie Muzyczny Opus 
2025 (on- line) – wyróżnienie

– III Ogólnopolskim Kon-
kursie Instrumentalnym dla 
Uczniów Szkół Muzycznych 
I i II st. Virtuoso

(on- line) – I miejsce oraz 
wyróżnienie za najwyższą 
punktację w ramach specjal-
ności obój

– Ogólnopolskim Konkur-
sie Instrumentalnym REZO-
NANS (edycja on-line) – III 
miejsce.

Zdaniem Olgi powiodło 
się w tych konkursach dzię-
ki „ciężkiej pracy i ćwicze-
niom”.

Michał Drobniak, kl. piąta 
klarnet. – To był dobry rok – 
mówi Michał. – Wystąpiłem 

Szkoła muzyczna 
dała koncert końcoworoczny

na kilku konkursach, zdo-
byłem wyróżnienia. Kon-
kurs w Zgierzu „Emiprie” 
był dla mnie najważniejszy. 
Moje silne strony to otwar-
ty dźwięk.

Ewelina Płonka, kl. gita-
ry: – Miałam dwa konkursy 
solowe, w których zdobyłam 
pierwsze miejsca. To kon-
kursy w Rybniku i w Odo-
lanowie. Zawsze ćwiczę 
z mamą, ale mam też dobre-
go nauczyciela, to pan Grze-
gorz Szymiec. Na równi waż-
ne są talent i praca. Bez ta-
lentu, ale z pracą to będzie 
jakiś pożytek, ale niewielki, 
a z samym talentem i bez 
pracy to będzie tak samo, 
jak bez talentu i z pracą.

Kuba Kasperkiewicz, kl. 
trzecia, saksofon: Najważ-
niejszy był dla mnie konkurs 
Fundacji Hedumek. Grałem 
on-line, zdobyłem pierwsze 
miejsce. Udało mi się, bo by-
łem wyluzowany. Przygoto-
wywałem się pół miesiąca, 
czyli niedługo. Kuba dobrze 
też wspomina koncert szkoły 
w GEOsferze. Zdaniem Kuby 
te sukcesy to suma talentu, 
pracy i właśnie tego wyluzo-
wania. Nie należy się streso-
wać, a to, że Kuba lubi mu-
zykę, daje mu ten luz.

Nikola Góra, kl. pia-
ta, klarnet: – Brałam udział 
w pięciu konkursach, zdo-
byłam dwa trzecie miejsca 
i trzy wyróżnienia. Powiodło 
się,  ponieważ bardzo dużo 

ćwiczyłam, jestem zdol-
na i lubię muzykę, bo daje 
mi radość.

Szymon Połeć, kl. forte-
pian: – Dobrze wspominam 
konkurs w Rudzie Śląskiej pt. 
„Co młodym w duszy gra”, 
zdobyłem pierwsze miejsce 
i w konkursie on-line Opus 
pierwsze miejsce i pierw-
sze miejsce w konkursie Vir-
tuoso. Udało się, ponieważ 
bardzo dużo ćwiczyłem i bar-
dzo lubię muzykę, lubię grać 
i ćwiczyć. Wtedy wczuwam 
się w muzykę i czuję się tak, 
jakbym był gdzie indziej.

Kamil Kostrzycki, kl. szó-
sta, klarnet, od września kl. 
saksofonu: – Szkoła mu-
zyczna wzbudziła we mnie 
miłość do muzyki i chcę się 
więcej nauczyć. To był do-
bry rok, bardzo łatwo było 
się uczyć. Ćwiczenie cza-
sem daje mi trochę złe emo-
cje, ale potem wyniki są do-
bre i to daje satysfakcję. 
Ta szkoła uczy i to ziarenko 
pokochania muzyki zasiewa.

Dla jaworznickiej szkoły 
muzycznej był to wyjątko-
wo dobry rok. Prezentowali 
się ok. stukrotnie na konkur-
sach muzycznych w Polsce 
i poza granicami. Ich talent, 
pracowitość i świetne grono 
pedagogiczne gwarantują 
sukcesy, a prawdziwa miłość 
do muzyki dodaje im skrzy-
deł i daje nieopisaną radość 
z muzykowania.

Nauczycielka Katarzyna i Olga 
Musiorska

Ewelina Płonka Julia Kuczera

Kamil Kostrzycki Kuba Kasperkiewicz

Nikola Góra Szymon Połeć

Nauczyciel Adam Warmus 
i Michał Drobniak

eprasa.pl aa526098bc
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Ogłoszenia drobne

PARCELA 
Biuro Nieruchomości

Wiedza i 23-letnie 
doświadczenie

Jaworzno, Królowej Jadwigi 22
www.parcela.jaw.pl

tel. 32 751 91 51

Atrakcyjne warunki 
współpracy

Jaworzno, ul. Grunwaldzka 54A
Profesjonalna obsługa zakresie 

obrotu nieruchomościami, 
scalania i podział gruntów.

Zapraszamy
Renata Rębielak tel. 796 500 086

Kamil Cebula tel. 535 858 520

Jaworzno, ul. Grunwaldzka 54A
Profesjonalna obsługa zakresie 

obrotu nieruchomościami, 
scalania i podział gruntów.

Zapraszamy
Renata Rębielak tel. 796 500 086

Kamil Cebula tel. 535 858 520

Masz wąską działkę? 
Przyjdź! 

Scalimy ją. 
Tel. 535 858 520

OGŁOSZENIA
DROBNE

CENA ZA SŁOWO 1,23 zł
ogłoszenie własne

22/d/22

SZYBKI KREDYT 

Z KOM ORNIKIEM

32-260-00-33, 516-516-611

ul. Jana Kantego Steczkowskiego 8 Znajdź Nas 
na facebooku

 Proste uzyskanie faktury

 Automatyczne zasilanie kart

 Faktury zbiorcze

Informacje kulturalne: 25 czerwca – 1 lipca
25 czerwca – godz. 18.00, 23 
spotkanie cyklu „Z Historią na Ty” 
– „Kto udekorował Jaworzno? 
Malarze, rzeźbiarze, witrażowni-
cy, ceramicy …”, prowadząca dr. 
Iwona Brandys, Muzeum Miasta 
Jaworzna, ul. Pocztowa 5
25 czerwca – godz. 18.00 Kon-
cert bajkowy grupy p. Anny 
Buczkowskiej, Młodzieżowy Dom 
Kultury, ul. Inwalidów Wojen-
nych 2
25 czerwca – Wystawa prac 
Małego Artysty, ATElier Kultury 
w Jaworznie ul. Wiosny Ludów 1
26 czerwca – godz. 16.00 – 
22.00, Gala Taneczna Szkoły Tań-
ca Elite, Młodzieżowy Dom Kul-
tury, ul. Inwalidów Wojennych 2

26 czerwca – godz. 18.30, wer-
nisaż wystawy fotografii Agniesz-
ki Pstraś-Gaudyn, wystawa do 10 
lipca, Hala Widowiskowo-Sporto-
wa MCKiS Grunwaldzka 80
27 czerwca – godz. 17.00, spo-
tkanie z cyklu GEOcoffee, Artur 
Sosnal w prelekcji poświęconej 
rejonom wulkanu Puca Mauras 
w Peru, GEOsfera, ul. św. Woj-
ciecha 100
28 czerwca – godz. 13.00 – 
17.00, Festiwal pradawnego mo-
rza, GEOsfera, ul. św. Wojcie-
cha 100
28 czerwca – godz. 18.00, Kon-
cert musicalowy – Archetti & eM 
Band, Młodzieżowy Dom Kultu-
ry, ul. Inwalidów Wojennych 2

29 czerwca – godz. 15.00 
– 18.00, Dzień Psa, Jaworznic-
kie planty obok Galerii Galena, 
w programie m.in. psi fitness, 
konsultacje behawioralne, pierw-
sza pomoc dla zwierząt
29 czerwca – godz. 15.00 
– 20.30, Spotkanie Klubu Gier 
Planszowych, Gildia, Dom Kultu-
ry im. Zdzisława Krudzielskiego 
w Szczakowej ul. Jagiellońska 3
30 czerwca – 8 sierpnia – Lato 
z MCKiS, półkolonie tematyczne 
w Klubie Niko, w Domu Kultury 
w Szczakowej, 
30 czerwca – 29 sierpnia – Wa-
kacyjne Warsztaty Artystyczne, 
ATElier Kultury w Jaworznie ul. 
Wiosny Ludów 1.

NIERUCHOMOŚCI
SPRZEDAM 

PA R C E L A  S p r z e d a m 

PARCELA Sprzedam dom 

PA R C E L A  S p r z e d a m 

Sprzedam mieszkanie w 

KUPIĘ
Osoba prywatna kupi 
dom lub mieszkanie 
na terenie Jaworzna 
506327471 

mieszkanie w Jaworz-
nie - 608-019-620 

kom.: 601-919-961 

WYNAJEM

PRACA
SZUKAM PRACY 

przedmiotów na poziomie 

USŁUGI

tel. 32 752 95 99, 
603 090 508

Cyklinowanie 

602 578 174

Przeprowadzki kom-

220 64 27, 531 944 531 

gonty papowe,
papa termozgrzewalna 
tel. 605 835 147

papa termozgrzewalna, 
gonty papowe 
tel. 605 835 147

wykopy fundamentowe, 

tel 690 469 234

MOTORYZACJA
KUPIĘ

Skup aut, osobowe, 

uszkodzone. 

531 666 333

JARMARK 
KUPIĘ

INNE

Z OSTATNIEJ CHWILI

eprasa.pl aa526098bc
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iejsce, czyli 
91 procent respondentów

 grilluje kiełbasę, potem
 karków

kę, 
w

arzyw
a, kaszankę, drób, a naw

et boczek i ryby. 12 procent re-
spondentów

 na grillu serw
uje ham

burgery. I tu w
ażna uw

aga, nie 
w

olno grillow
ać na balkonach, bo czeka nas m

andat. A poza tym
, 

m
ógłby któryś z sąsiadów

 z w
yższego piętra kiełbaskę z grilla 

nam
 „podw

ędzić”. A były takie przypadki w
 naszym

 m
ieście, 

kiedy to na balkonie grillow
ano. Skończyło się nieprzyjem

nie.

N
a czw

artkow
ej sesji rady m

iejskiej zaplanow
ano czternaście 

punktów
. Jednym

 z nich jest projekt uchw
ały rady m

iejskiej
o zm

ianie w
 planach m

iasta w
ieloletniej prognozy finansow

ej 
na lata 2025–2039, czyli na 19 lat. Przeglądając projekt uchw

ały, 
m

ożna się pokusić o refleksję, że kiedyś były tak zw
ane plany 

czteroletnie państw
a, a dziś patrzym

y w
 przyszłość i planujem

y
praw

ie na 20 lat. Co z tych planów
 będzie, czas pokaże. N

o, 
ale plany i m

arzenia trzeba m
ieć, by iść do przodu. O

czyw
iście 

w
 realiach, jakie nas otaczają.
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ł c
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ro
zy ch

m
u
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ziu
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rzy b
o

ku
.

Ś
w

iat się zm
ie

n
ia

B
ie

g
n

ą szyb
ko

 m
ło

d
e lata

N
a p

e
w

n
o

 ju
ż n

ie
D

o
g

o
n

ię te
g

o
 św

iata.

T
ak p

o
w

in
ie

n
 p

ach
n

ą
ć 

D
o

b
ro

cią św
iat

Jak w
 o

g
ro

d
ach

 n
ad

ziei
K

w
itn

ący k
w

iat.

Jak sko
w

ro
n

e
k śp

ie
w

a
U

n
o

si rad
o

ść
Z

ie
m

i a
ż d

o
 n

ie
b

a
K

a
żd
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S
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w
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k
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d
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o
m

o
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o
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e
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Jan R
yszard D

rąg

C
zęsto, w

 ram
ach 

m
ow

y potocznej 
m

o
ż

e
m

y
 u

sły
-

szeć określenie „orien-
tuj się”. W

ystępuje ono 
zazw

yczaj w
 kon

tek-
ście żartu, zaskoczenia 
czy zabaw

y. O
znacza 

o
n

o
 w

sz
ak

 su
g

e
stię 

byśm
y się „ogarn

ęli”, 
znaleźli sw

oje m
iejsce. 

M
ało kto jednak zauw

a-
ża, że sform

u
łow

an
ie 

takie m
a znacznie głęb-

sze znaczenie i szerszy 
kontekst.

S
łow

o „orient” po-
ch

od
zi od łaciń

skieg
o 

słow
a „oriens”, oznacza-

jącego tereny położone 
na w

schodzie. Pierw
ot-

nie chodziło o w
schod-

n
ie p

row
in

cje C
esar-

stw
a R

zym
skiego, z cza-

sem
 zaczęło oznaczać 

w
szystko, co znajdow

ało 
się n

a w
sch

ód od E
u

-
ropy. K

ierunek ten stał 
się w

ięc sw
ego rodzaju 

p
u

nktem
 od

niesienia. 
Z czasem

 też nabrał zna-
czenia religijnego. D

oty-
czyło to m

iędzy innym
i 

Jerozolim
y czy M

ekki, 
które u

ch
od

ziły za te 
św

ięte m
iasta, które leżą 

na w
schodzie w

łaśnie. 
D

latego też zarów
no ży-

dzi, jak i m
uzu

łm
anie, 

m
odląc się, zw

racają się 
w

 kierunku w
schodnim

. 
Tego typu orientacja do-
tyczy także ch

rześci-
jaństw

a, choć w
 nieco 

innym
 kontekście. Łączy 

się ona z w
ątkiem

 archi-
tekton

iczn
ym

, a w
ięc 

tego, w
 jaki sposób sta-

w
iano daw

niej kościoły.
C

h
o

d
zi 

m
ia

n
o

w
i-

cie o tzw
. oś sakralną. 

A
 czego ona dotyczy? 

P
o

 p
ierw

sze, ro
zp

o
-

w
szechniła się i utrw

aliła 
w

 średniow
ieczu. Pole-

gała zaś na dość osobli-
w

ym
 sytuow

aniu kościo-
łów

. K
ościół jako budow

-

la składa się z kilku podstaw
o-

w
ych części. Są to m

.in. naw
a 

g
łów

n
a, czyli zasad

n
iczy 

korp
u

s ko
ścio

ła. D
o teg

o 
d

oliczyć n
ależy p

rezb
ite-

rium
, czyli tą część św

iątyni, 
w

 której stoi ołtarz. O
kolice 

w
ejścia/w

yjścia z kościo
ła 

nazyw
am

y kruchtą. Zdarzają 
się także naw

y boczne oraz 
skrzydła (najczęściej w

tedy,  
kiedy kościół zbudow

any jest 
na planie krzyża). O

ś sakralna 
natom

iast w
 sposób zasad-

niczy dotyczy tego, że ow
o 

p
rezb

iteriu
m

 u
sytu

ow
an

e 
jest po stronie w

schodniej, 
natom

iast naprzeciw
, po stro-

nie zachodniej, znajduje się 
w

ejście/w
yjście oraz w

ieża 
lub w

ieże.
Takie usytuow

anie kościo-
ła m

a silny kontekst religijny. 
D

laczego bow
iem

 ołtarze sy-
tuow

ano na w
schodzie? C

zer-
pano tutaj z jednego z cyta-
tów

 biblijnych, który m
ów

i, 
że Jezus w

 czasie sw
ojego po-

now
nego przyjścia, pojaw

i się 
na w

schodzie w
łaśnie. W

ierni 
w

ięc, m
odląc się w

 kościele 
usytuow

anym
 w

 ten w
łaśnie 

sp
osób, w

yczekują jedno-

cześnie ponow
nego przyjścia 

sw
ego Pana. I rzeczyw

iście, 
daw

niej w
iększość kościołów

 
budow

ana była w
 ten w

łaśnie 
sposób. Z czasem

 dopiero za-
częto odchodzić od tej norm

y,  
ale raczej ze w

zględów
 prak-

tycznych niż ideologicznych.
Jest to b

ard
zo d

o
b

rze 
czytelne na przykładzie na-
szeg

o jaw
orznickieg

o ko-
ścioła św

. W
ojciecha i św

. 
K

atarzyny. K
iedy w

 czter-
nastym

 stuleciu kościół po-
w

stał, to p
o p

ierw
sze b

ył 
on drew

niany, a po drugie 
usytuow

any w
 tenże sposób. 

K
iedy w

 szesnastym
 stuleciu 

w
ybudow

ano św
iątynię m

u-
row

aną, to usytuow
ana zosta-

ła ona tytułow
ej osi sakralnej. 

B
yło to d

ob
rze w

id
o

czn
e 

w
 sylw

etce św
iątyni w

 w
ersji 

dziew
iętnastow

iecznej tegoż 
kościoła. W

idać tam
 bow

iem
, 

że daw
ne prezbiterium

 stało 
się jedną z bocznych kaplic 
kościoła, w

 okolicznościach 
w

ybudow
ania now

ej, w
ięk-

szej naw
y głów

nej. W
iększy, 

now
szy kościół w

chłonął w
ięc 

ten starszy, ale niektóre jego 
elem

enty były nadal dobrze 

w
idoczne, a ich usytuow

anie 
na w

spom
nianej osi nie pod-

lega dyskusji.
O

czyw
iście w

ersja dzie-
w

iętn
astow

ieczn
a też nie 

pokryw
ała się już z ow

ą osią. 
W

iązało się to z konieczno-
ścią rozb

u
d

ow
y kościo

ła, 
jego w

ydłużeniu i poszerze-
niu. N

ie było w
szak m

ożliw
e 

p
osad

ow
ienie g

o n
a ow

ej 
osi, bo nie było na to m

iej-
sca. P

rzeorientow
ano w

ięc 
obiekt na oś zbliżoną do linii 
północ-południe. N

atom
iast 

w
 w

ieku X
X

, kiedy pod koniec 
lat sześćdziesiątych zburzono 
stary kościół i w

 jego m
iejscu 

postaw
iono zupełnie now

y, 
jeg

o u
sytu

ow
anie jeszcze 

bardziej zbliżono do osi pół-
noc-południe. W

ów
czas nie 

dziw
iło to już nikogo. Tytuło-

w
a oś sakralna, m

im
o niew

ąt-
pliw

ego w
ątku i fundam

entu 
teologicznego, przestała być 
stosow

ana jako sw
ego rodza-

ju przeżytek, będący rzeczą 
niefunkcjonalną i niejedno-
krotnie niepraktyczną . D

late-
go dziś norm

a ta stosow
ana 

jest już niezw
ykle rzadko.
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– G
d

zie jed
ziesz n

a w
akacje, 

sąsied
zie?

– Ja? P
rzecież 

ja n
a em

erytu
rze, to

 m
am

 
w

akacje cały ro
k.

– N
o

 tak, ale teraz to
 się 

w
yb

ierasz g
d

zieś d
alej?

– C
h

ciałem
, ale jak w

id
zę, 

że ro
k szko

ln
y się ko

ń
czy, 

to
 cen

y w
akacji zw

ario
w

ały.
– M

n
ie się zaw

sze w
yd

aw
ało

, 
że ro

k szko
ln

y ko
ń

czy się 
n

a p
o

czątku
 czerw

ca.
– Też tak m

yślę. M
o

ja żo
n

a 
p

racu
je w

 szko
le – m

ó
w

i, 
że p

o
d

 ko
n

iec czerw
ca to

 ju
ż 

m
ało

 kto
 tam

 zag
ląd

a.
– C

zem
u

 tak?
– A

 b
o

 w
o

ln
o

ść, p
an

ie! D
zieci 

ju
ż o

d
 p

o
ło

w
y czerw

ca 
b

łag
ają ro

d
zicó

w
: „M

am
o

, 
tato

, jak o
cen

y w
ystaw

io
n

e, 
to

 p
o

 co
 d

o
 szko

ły ch
o

d
zić?”.

– A
 n

au
czyciele co

 n
a to?

– A
 co

 m
o

g
ą? B

ezsiln
o

ść 
raczej…

 a m
o

że i tro
ch

ę 
rad

o
ści?

– P
ew

n
ie jed

n
o

 i d
ru

g
ie! 

C
h

o
ciaż jak p

atrzę n
a te 

n
asze refo

rm
y ed

u
kacji, 

to
 zaw

sze co
ś im

 n
ie 

d
o

 ko
ń

ca w
ych

o
d

zi.
– Ja się b

o
ję, co

 o
n

i jeszcze 
w

ym
yślą. Ju

ż zad
ań

 
d

o
m

o
w

ych
 p

raw
ie n

ie m
a, 

p
o

d
ręczn

iki co
raz cień

sze, 
a jak w

akacje zaczn
ą się 

o
d

 p
ierw

szeg
o

 czerw
ca, 

to
 n

asze d
zieci w

 o
g

ó
le się 

u
czyć n

ie b
ęd

ą.
– N

o
 to

 g
d

zie w
 ko

ń
cu

 
p

o
jed

ziesz?
– A

 p
o

jad
ę n

a d
ziałkę. 

O
d

m
alu

ję cały p
ło

t i m
am

 
w

akacje, jak się p
atrzy.

– I to
 jest p

lan
!
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